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Proletari din toate țările, uniți-vă!

Măreața sărbătoare 
a eliberării noastre

Orașele și satele patriei au îmbrăcat 
idin nou vestmint de sărbătoare Munca 
creatoare a milioanelor de constructori 
anonimi ai vieții noastre noi, a fruntași
lor întrecerii socialiste, a eroilor mun
cii socialiste, a țăranilor muncitori și a 
cărturarilor, e un adevărat imn de slavă 
închinat marii sărbători. Acest imn slă
vește vitejia fără de seamăn a glorioasei 
armate sovietice, care, în drum spre bîrlo- 
gul fiarei hitleriste, ne-a adus libertatea, 
slăvește patriotismul eroicilor luptători 
care sub conducerea Partidului Comunist 
din Romînia au doborit acum unsprezece 
ani dictatura fascistă antonesciană. Acest 
imn slăvește partidul clasei noastre mun
citoare, conducătorul nostru înțelept și în
cercat, călăuza drumului glorios parcurs 
de poporul nostru din bezna odiosului re
gim burghezo-moșieresc spre culmile înso
rite ale democrației populare, ale socialis
mului. Acest imn slăvește hărnicia, care 
a durat opera economică și politică ce stă 
la temelia luptei pentru construirea socia
lismului, care asigură mersul r-.ostru spre 
.victoria deplină a socialismului.

Făcînd bilanțul acestor ani, poporul 
nostru muncitor poate fi pe drept 
cuvînt mîndru de victoriile sale. Viața a 
confirmat din nou că masele populare 
descătușate din robie, stăpîne pe soarta 
Ier, sub conducerea partidului clasei 
muncitoare pot înfăptui în perioade is
torice scurte, prefaceri ce n-au fost înfăp
tuite de-a lungul secolelor.

Cei unsprezece ani de la eliberare au 
marcat hotarul unei vieți noi în istoria 
poporului nostru. Această viață nouă este 
o urmare firească a întregului proces 
istoric de dezvoltare a Romîniei, a 
unor legi obiective ce așteptau de 
mult să li se deschidă cîmp liber de ac
țiune. Marea însemnătate istorică a vic
toriei U.R.S.S. asupra fascismului, pen
tru țara noastră, ca și pentru celelalte 
țări eliberate de oștile sovietice, constă 
printre altele în faptul că a măturat din 
calea popoarelor, dușmanul care in nu
mele imperialismului mondial apăra cu 
ajutorul unei puternice armate rînduielilc 
vechi, reprezentanții acestora. Lipsite de 
sprijinul baionetelor**din afară, clasele stă- 
p.nitoare n-au mai putut rezista valului 
revoluționar al poporului. Astfel, poporul 
nostru muncitor a putut soluționa grab
nic problemele interne ale țării, a putut 
înfăptui transformări revoluționare- ale 
căror condiții economice și politice erau 
de mult coapte.

Pentru a face cronica ultimului dec.eniu 
sînt necesare tomuri. In locul lor vorbe
ște însă faptul că în cei unsprezece ani de 
la eliberare, Romînia s-a transformat din- 
tr-o țară cu o industrie și agricultură îna
poiate, anexă agrară și furnizoare de 
materii prime a monopoliștifor din apus, 
într-o țară independentă, industrial-agra- 
ră în plină dezvoltare. In anii puterii 
populare, prin grija partidului și guver
nului s-au făcut pași hotărîtori în făuri
rea unei economii socialiste. La temelia 
economiei noastre naționale stă o puter- 
h:că industrie grea, chezășie a dezvoltării 
agriculturii și a- industriei ușoare, izvorul 
principal al ridicării continue a nivelului 
de trai material și cultural al oamenilor 
muncii, a independenței patriei. Dezvol
tarea cu precădere a industriei grele a 
făcut posibilă făurirea industriei construc
toare de mașini. In anii cincinalului, pro
ducția de utilaj petrolifer a asigurat ne
cesitățile interne și disponibilități de 
export. Tractoarele, combinele și alte 
mașini agricole fabricate de mîin' 
harnice brăzdează cîmpiile mănoase ale 
patriei. Prin strădaniile clasei’ mun
citoare și cu ajutorul dezinteresat pri
mit din partea Uniunii Sovietice, a fost 
Lreată o largă rețea de stațiuni de ma
șini și tractoare — puternică bază teh- 
mco-materială pentru continua dezvolta
re a sectorului socialist din agricultură. 
Crearea sectorului socialist din agricul
tură, dezvoltarea lui continuă este una 
din cele mai mari transformări revolu
ționare din viața poporului nostru munci
tor. Această cucerire devine bun al unor 
mase din ce în ce mai largi de țărani 
muncitori. Recoltele îmbelșugate obținute 
In acest an de numeroase gospodării co
lective, întovărășiri și asociații, sînt cel 
mai grăitor exemplu pentru țăranii mun
citori cu gospodării individuale. Ele sînt 
dovezi incontestabile ale marilor avan
taje pe care le asigură cultivarea pămîn- 
tului în comun, pe întinderi mari, cu 
mijloace agrotehnice și mecanice înain
tate.

însemnate lucrări de înfrumusețare a Capitalei
Sărbătorirea zilei de’ 23 August prile

juiește și un bilanț al întrecerii patriotice 
desfășurate între sfaturile populare raionale 
ale Capitalei in vederea dobindirii unor cit 
mai însemnate realizări în acțiunea de în
frumusețare a orașului.

Es'.e greu de spus în care din cele opt 
raioane ale Capitalei s-au obținut cele mai 
de seamă realizări gospodărești-edilitare. 
Aceasta deoarece în fiecare raion s-au în
registrat succese din cele mai importante. 
Astfel, în acțiunea de electrificare, raionul 
1 Mai deține primul loc cu 95 de străzi 
electrificate. Astăzi în raionul Stalin toate 
ntrăziie sînt electrificate. In Capitală au 
fost electrificate în cinstea zilei de 23 Au
gust încă 428 de străzi pe o lungime de 
’128.331 m.

Succese au fost dobîndite și în acțiunea 
lie pavare a străzilor orașului. In întregul 
Iraș au fost executate lucrări de pavaj pe o

Marile prefaceri economice și politice 
au avut ca urmare firească schimbarea 
radicală a situației economice a oamenilor 
muncii. Orice om de bună credință poate 
să-și dea lesne seama că fiecare an din 
șirul celor unsprezece a însemnat o treap
tă în creșterea nivelului de trai al oame
nilor muncii. Clasa muncitoare și-a do- 
bîndit sub conducerea partidului principa
la revendicare econom că : lichidarea ex
ploatării omului de către om1. Grija parti
dului și guvernului pentru ocrotirea sănă
tății, pentru învățămîntul public, pentru 
odihna oamenilor muncii a contribuit și 
contribuie într-o însemnată măsură la 
schimbarea radicală a situației poporulu' 
muncitor. Poporul nostru muncitor spri
jină din plin lupta partidului pentru în
vingerea greutăților ce le mai avem de 
înfruntat. El este conștient de faptul că 
aceste greutăți au un caracter trecător și 
are certitudinea că învingînd aceste greu
tăți se va putea bucura din plin de viața 
îmbelșugată pe care o asigură socialis
mul. Oamenii muncii din patria noastră 
se conving tot mai mult de faptul că 
numai creșterea continuă a producției in
dustriale și agrare, sporirea continuă a 
productivității muncii și a acumulărilor, 
pot orea condițiile necesare unor noi re
duceri de prețuri, creșterii continue a ni
velului de trai material și cultural al celor 
ce muncesc. întrecerea socialistă desfășu
rată în cinstea lui 23 August din acest 
an, realizările obținute de numeroasele 
întreprinderi care au îndeplinit înainte de 
termen primul nostru plan cincinal, în
semnatele acumulări realizate peste plan, 
sînt mărturie vie a hotărîrii poporului nos
tru de a nu precupeți nici un efort atunci 
cind este vorba de dezvoltarea economiei 
noastre naționale, de întărirea puterii eco
nomice a țării noastre, de înfăptuirea po
liticii partidului și guvernului pusă în 
slujba intereselor fundamentale ale celor 
ce muncesc.

Cei unsprezece ani de libertate au fost 
în același tirrrp ani ai unor semnificative 
transformări în domeniul culturii. Prin 
grija partidului și a guvernului s-a 
născut o nouă cultură — națională în 
formă, socialistă în conținut, instrument 
al construirii vieții noastre noi. Răspun- 
zînd chemării partidului, oamenii de 
știință și artă devin factori tot mai activi 
ai luptei pentru construirea vieții noi, re- 
flectînd în munca și operele lor tot mai 
rm.-lt preocupări ale întregului popor mun
citor, sarcinile actuale ale luptei partidu
lui pentru construirea socialismului.

Poporul nostru merge neabătut pe dru
mul ce l-a deschis 23 August. Cuceririle 
sale de pînă acum sînt un îndemn pen
tru dobîndirea de noi victorii. El este 
conștient de făptui că o condiție hotărî- 
toare a unor noi victorii este întărirea 
mai departe a statului nostru democrat- 
popular — principalul instrument al con
struirii socialismului și al apărării cu
ceririlor noastre revoluționare. Poporul 
nostru muncitor manifestă un atașament 
fierbinte față de puterea sa de stat. Toc
mai de aceea nu există forță care să 
poată smulge poporului nostru cucerirea 
sa cea mai de preț — regimul democrat- 
popular.

Oamenii muncii din țara noastră consi
deră oa propria lor politică, politica exter
nă de pace a statului nostru. Această politi
că este o expresie firească a muncii paș
nice creatoare a poporului nostru. Astfel 
poporul nostru a salutat și sprijină 
activ propunerile guvernului sovietic pri
vitoare la reducerea armamentelor, inter
zicerea armelor atomice, drearea unui 
sistem de securitate colectivă. El își ma
nifestă adeziunea față de hotărîrile Con
ferinței de la Geneva, salută spiritul Ge
nevei. Exiprimînd interesele fundamentale 
ale celor ce muncesc, politica externă a 
statului nostru pornește invariabil de la 
principiul coexistenței pașnice și dorește 
stabilirea unor relații de prietenie cu toa
te statele. Poporul nostru muncitor, vital 
interesat în apărarea păcii, este ferm ho- 
tărît să-și aducă și de acum înainte în
treaga lui contribuție pentru succesul des
tinderii internaționale, al prieteniei și co
laborării între popoare.

23 August este pentru poporul nostru 
muncitor un nou prilej pentru a-și ma
nifesta dorința de a contribui din ce în 
ce în mai mare măsură la întărirea pa
triei, de a-și stringe rîndurile sub steagul 
partidului, de a, consolida mai departe uni
tatea de nezdruncinat dintre partid,, gu
vern și popor, de a; desăvîrși opera cons
truirii socialismului și de a apăra pacea.

suprafață de 84.432 mp. In fruntea acestei 
realizări se situează raionul Grivița Roșie 
cu o suprafață de aproape 16.000 m.p. 
Dornici de a da un aspect cît mai frumos 
străzilor lor, cetățenii din raionul Stalin au 
reușit să fie primii în acțiunea de amena
jare a spațiilor verzi, transformînd în 
parcuri și scuaruri terenuri virane . însu- 
mînd 75.000 m.p.

Toate aceste succese se datoresc preocu
pării comitetelor executive raionale de a 
antrena masele largi de cetățeni în acțiu
nile de înfrumusețare.

Ca întotdeauna în aceste acțiuni în frun
te au fost deputății. Pilda deputatului Dinu- 
ță Stancu din circumscripția electorală 206 
a raionului Gh. Gheorghiu-Dej este grăi
toare. Trebuie menționată activitatea . mem
brilor comitetului de stradă nr. 229 tot din 
#cest raion care s-au preocupat cu stăruin
ță de îndeplinirea angajamentelor luate.
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Raportează cu mîndrie despre îndeplinirea cincinalului
Colectivele de muncă 

din sectorul industrial al linii
La 20 august colectivele de muncă din sectorul industrial al linii 

au trăit un succes deosebit și anume : îndeplinirea planului valoric 
și fizic pe întregul cincinal.

In acești patru ani și cpt luni, muncitorii, inginerii, tehnicienii 
ți funcționarii din întreprinderile acestui sector au luptat cu per
severență și hotărire pentru sporirea continuă a producției țesătu
rilor de lină, reducerea prețului de cost și îmbunătățirea calității 
produselor. Față de anul 1950, acum sectorul industrial al linii 
produce cu 133,5 la sută mai multe țesături de lină, cu 112,4 la 
sută mai multe stofe pentru costume bărbătești, cu 123,2 la sută 
mai multe stofe de rochii, cu 222,3 la sută mai multe stofe pentru 
paltoane de damă și cu 228,3 la sută mai multe stofe pentru pal
toane bărbătești.

Muncitorii, inginerii și tehnicienii 
din Industria Lemnului, Hîrtieiși Celulozei

In ajunul marii sărbători naționale a poporului nostru, munci
torii, inginerii și tehnicienii din Industria Lemnului, Hîrtiei și 
Celulozei raportează că și-au realizat sarcinile ce le revin din pri
mul nostru plan cincinal.

In anii cincinalului, producția globală pe întregul minister a 
crescut cu 50,8 la sută, dintre care producția sectorului de exploa
tări forestiere cu 52,4 la sută, a sectorului de produse finite din 
lemn cu 113,3 la sută, a sectorului de industrializarea lemnului 
cu 25,8 la sută și a sectorului de hîrtie și celuloză cu 34,8 la sută.

In primul plan cincinal s-au construit locuințe muncitorești din 
fonduri de investiții in valoare de peste 45 milioane lei, dindu-se 
în folosință o suprafață de peste 90.000 m.p. și peste 600 de apar
tamente construite pe bază de credite acordate de stat.

Ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste în R. P. R. a prezentat scrisorile de acreditare
La 20 august a.c. ambasadorul extraordi

nar și plenipotențiar al Uniunii Republici
lor Sovietice Socialiste în Republica Popu
lară Romînă, Alexei Alexeevici Epișev, a 
prezentat scrisorile de acreditare președin
telui Prezidiului Marii Adunări Naționale 
a Republicii Populare Romine, dr. Petru 
Groza.

La solemnitate au participat: Mihail Mu
jic, vicepreședinte al Prezidiului Marii Adu
nări Naționale, Simion Bughici, ministrul 
Afacerilor Externe al Republicii Populare 
Romine, Gheorghe Vidrașcu, membru în 
Prezidiul Marii Adunări Naționale, Aurel 
Mălnășan. director în Ministerul Afacerilor 
Externe și Dionisie Ionescu, directorul Pro
tocolului Ministerului Afacerilor Externe.

Ambasadorul Uniunii Republicilor Sovieti
ce Socialiste a fost însoțit de consilierii P. 
S. Dedușkin, I. I. Horoșilov și P. A. Pavlov, 
de reprezentantul comercial S. A. Jolnin, de 
atașatul militar ad-interim V. 1. Perepelîța, 
de prim-secretarii V. I. Barahnin, F. A. 
Kukareko și A. S. Krucikov/ de locțiitorul 
reprezentantului comercial A. K. Selnov, de 
al doilea-secretari R. V. Melnikov și 
V. K. Palamarciuk, de al treiiea-secretari 
I. A. Kocetkov, A. N. Goncjaruk, N. P. 
Markțev și B. K. IakovleV și de atașații B. 
1. Minacov, V. V. Skorniakov, A. A. Silin 
și V. V. Pușkin.

Prezentînd scrisorile de acreditare, amba
sadorul Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste a spus:

„Permiteți-mi să vă înmînez scrisorile de 
acreditare prin care Prezidiul Sovietului 
Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice 
Socialiste mă acreditează în calitate de am
basador extraordinar și plenipotențiar al 
Uniunii Sovietice în Republica Populară 
Romînă, precum și scrisorile de rechemare 
ale predecesorului meu.

Prietenia frățească de nezdruncinat din
tre popoarele romîn și sovietic are ca bază 

I trainică unitatea intereselor lor în lupta 
comună pentru pace și colaborare între 
popoare. Această prietenie s-a dezvoltat și 
s-a întărit în cursul luptei de eliberare a 
Romîniei și în perioada ulterioară de creare 
și întărire a regimului democrat-popular și 
de desfășurare a construcției socialiste în 
Republica Populară Romînă.

in toate domeniile relațiilor politice, eco
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Trăiască a XI-a aniversare a eliberării patriei 
noastre de către glorioasa Armată Sovietică 
și a răsturnării dictaturii fasciste de către forțele 
patriotice populare, conduse de către Partidul 
Comunist Romîn !

(Din Chemările C C. al P.M.R. 
cu prilejul zilei de 23 August 1955)
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nomice și dulturale se întărește și se lăr
gește continuu, spre binele popoarelor ro- 
min și sovietic, colaborarea multilaterală 
dintre ele și ajutorul reciproc. Popoarele 
Uniunii Sovietice se bucură sincer de suc
cesele poporului romîn obținute în reface
rea și dezvoltarea economiei naționale a 
țării, în dezvoltarea culturii lui naționale, 
în întărirea regimului democrat-popular, în 
întreaga lui muncă măreață de creare a 
bazei socialiste în Romînia.

Popoarele romîn și sovietic, ocupate cu 

munca pașnică creatoare sînt vital intere
sate în menținerea și întărirea păcii. Uniu
nea Sovietică și Republica Populară Ro
mînă, împreună cu alte țări iubitoare de 
pace, militează cu hotărîre pentru întărirea 
păcii și securității generale în Europa, ba
zate pe eforturile comune ale statelor eu
ropene, pentru continua slăbire a încordării 
internaționale.

Consider de datoria mea să vă asigur, to
varășe președinte, că eu, în calitate de am
basador al Uniunii Sovietice, in ceea ce 
mă privește, voi depune toate eforturile ca 

prietenia de nezdruncinat și strînsa cola
borare frățească dintre popoarele romîn și 
sovietic să se dezvolte și să se întărească 
neîncetat, ca unitatea năzuințelor pașnice 
ale Uniunii Sovietice și Republicii Populare 
Remine să contribuie intr-o cit mai mare 
măsură la asigurarea unei păci trainice și 
a securității în Europa.

Permiteți-mi de asemenea să-mi exprim 
speranța că din partea dumneavoastră, to
varășe președinte, din partea Prezidiului 
Marii Adunări Naponale și a Guvernului

Republicii Populare Romîne eu voi avea 
sprijinul și ajutorul necesar pentru a înde
plini cu succes înalta misiune ce mi-a fost 
încredințată de Guvernul Sovietic".

In răspunsul său, președintele Prezidiului 
Marii Adunări Naționale, dr. Petru Groza, 
a spus:

„Primind scrisorile prin care Prezidiul 
Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste vă acreditează pe lingă 
Prezidiul Marii Adunări Naționale a Repu
blicii Populare Romîne în calitate de am
basador extraordinar și plenipotențiar al

PRIMIREA LA CONSILIUL DE MINIȘTRI 
AL R. P. R. A AMBASADORULUI

EXTRAORDINAR SI PLENIPOTENȚIAR 
AL U. R. S. S.

In ziua de 20 august, ambasadorul ex
traordinar și plenipotențiar al U.R.Ș.S., 
Epișev Alexei Alexeevici, a fost primit 
în audiență la Consiliul de Miniștri al 
R.P.R. de tovarășii Gh. Ghcorghiu-Dej, 
președintele Consiliului de Miniștri al 
R.P.R., Gheorghc Apostol, prim secretar 
al C.C. ai P.M.R., Iosif Chișinevschi, prim 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri 
și Petre Gorilă, vicepreședinte al ConsF 
liuluî de Miniștri. A fost de asemenea de 
față tov. S. Bughici, ministrul Afacerilor 
Externe.

Vizita la Consiliul de Miniștri a 
decurs într-o atmosferă de caldă prie" 
tenie. (Agerpres)

Adunări festive 
în cinstea zilei de ,23 August

In întreaga țară, în aceste zile din preaj
ma marii sărbători naționale — 23 August, 
— oamenii muncii fac în adunări festive 
bilanțul marilor realizări obținute în anii 
regimului democrat-popular și-și exprimă cit 
însuflețire hotărîrea de a apăra și dezvolta 
succesele înscrise pe drumul făuririi unei 
vieți noi și îmbelșugate.

Încă de dimineață vestea s-a răsplndit cu 
repeziciune în fiecare loc de muncă al fa
bricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej" din 
Capitală: astăzi, după terminarea schimbu
lui de onoare, organizat in cinstea celei 
de a 11-a aniversări a eliberării patriei, va 
avea loc adunarea festivă consacrată ace
luiași eveniment.

Timp de 8 ore, în fiecare sector, munca 
s-a desfășurat sub semnul obținerii unor 
rezultate cit mai bune, demne de evenimen
tul cinstit.

La ora 16, sala de festivități a fabricii 
fremăta de însuflețirea sutelor de munci
tori, tehnicieni și funcționari, veniți să par
ticipe la adunare.

Expunerea despre înse., .lătatea zilei de 
23 August a fost ascultată cu multă aten
ție. In repetate rinduri, aplauze puternice au 
subliniat mîndria celor prezenți in sală față 
de realizările mărețe ale regimului demo
crat-popular. Sînt mîndri de aceste reali
zări oameni ca fruntașii în producție Voicn 
Dragomir, Maria Ruse, Tomița Stoiculescu, 
Marin Florescu și alți muncitori ai fabricii, 
cărora ziua de 23 August le-a deschis larg, 
ca și întregului popor muncitor, orizontu
rile unei vieți noi, fericite. Acestei vieți îsi 
închină ei eforturile muncii constructive da 
zi cu zi.

S-a dat apoi citire rezultatelor schimbului 
de onoare. Pe întreaga fabrică, planul de 
producție a fost îndeplinit in această zi in 
proporție de 122,24 la sută. La realizarea 
acestui succes au contribuit în mod deose
bit colectivele de muncitori și tehnicieni de 
la sectoarele VI, III și II care au obținut in 
cele 8 ore de muncă depășiri ale planului 
de producție.

Asemenea adunări festive au avut loc șî 
la uzinele „Grivița", „Electrotehnica", „1 
Mai-biscuiți", „Electroaparataj", „Electroizo- 
latorul" și altele. (Agerpres)

Uniunii Sovietice, mă folosesc de acest pri- 
lej fericit pentru a vă exprima marea dra
goste și prietenie a poporului romîn față 
de gloriosul popor sovietic.

Acreditarea dvs. în calitate de ambasador 
al Uniunii Sovietice in Republica Populara 
Romînă are loc in zilele in care poporul 
nostru se pregătește să sărbătorească cu 
însuflețire împlinirea a 11 ani de la eli
berarea Romîniei de sub jugul hitlerist de 
către eroica Armată Sovietică și de la do- 
borîrea dictaturii fasciste de către forțele 
patriotice populare conduse de Partidul Co
munist Romin.

Victoria istorică a Uniunii Sovietice asu
pra fascismului în cel de al doilea război, 
mondial a creat poporului nostru, ca și 
tuturor celorlalte popoare eliberate, condiții 
dmire cele mai favorabile pentru a-și lua 
soarta în propriile mîini, de a păși pe ca
lea construirii unei vieți noi și fericite, pe 
calea construirii socialismului.

In lupta pentru această cauză măreață 
poporul nostru se bucură de ajutorul frățesc 
și multilateral al Uniunii Sovietice.

Relațiile dintre Republica Populară Ro
mînă și Uniunea Republicilor Sovietice So
cialiste sînt relații frățești de prietenie. A- 
ceste relații, prietenești, care se întăresc și 
se. dezvoltă continuu, constituie pentru po- 
poiiil nostru un măreț izvor de forță, de si
guranță și încredere în viitor.. '

Poporul romin urmărește cu profundă ad
mirație istoricele realizări ale Uniunii So
vietice și întîmpină cu bucurie fiecare nou 
succes al poporului sovietic obținut în opera 
de construire a comunismului și de asigu
rare a păcii.

Statele noastre, împreună cu alte țări iu
bitoare de pace, militează cu ' consecvență 
pentru întărirea colaborării internaționale, 
pentru menținerea și întărirea păcii, pentru 
continua slăbire a încordării internaționale, 
întrucît aceasta corespunde pe deplin nă
zuințelor și intereselor vitala ala popoare
lor.

Țin să vă asigur, tovarășe ambasador, 
că veți primi sprijinul cel mai deplin din 
partea mea, a Prezidiului Marii Adunări 
Naționale și a Guvernului Republicii Popu
lare Romîne în îndeplinirea misiunii dvs., 
îndreptată spre întărirea și dezvoltarea re
lațiilor frățești de prietenie dintre popoarelt 
noastre". (Agerpres). ,



ÎNFLORIREA CULTURII
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De nu erai tu, August — mai departe 
Duceam poveri și ne-njosea sudalma, 
Nu descifram nici slovele din carte, 
Și-am fi primit drept mulțumire : palma !

De nu erai — azi fața zîmbitoare
De mult ar fi brăzdată șl bătrină,
Iar pumnul strîns ce urcă demn spre soare 
In lanț ar fi sau poate — ar fi țărînă...

8

De nu erai — nici holda, nici uzine, 
N-ar mai fi fost mănoase, ale noastre, 
N-am fi cinstit ca azi pahare pline, 
N-am fi zburat spre înălțimi albastre...

De nu erai — din singura-mi cămașe 
Mi-aș fi făcut bandaje pentru rană, 
Și-aș fi luptat cu trei răni sub o fașe 
Să te-mplirtim. răzbind orice prigoană !

De nu erai — rt-am fi oprit privirea 
Pe aceste iungi coloane de Stindarde, 
N-am fi știut ce-nseamnă fericirea, 
Și dragostea și cîntul care arde...

Dar împlinit acuma ne rămîne 
Slăvindu-te să ne-nsutim puterea 
Lumina ta s-o ducem către mîine 
Și s-o păstrăm cum ne păzim vederea!

un rezece
A> M. Sperber

ani

La douăzeci și trei venii pe lume..., 
StpUinohe... o știu doar cu te.riei. 
Dar ziua mea e alta, și anunțe:
In August, tot ia douăzeci și trei!

Și mii de robi ieșiră la lumină, 
Cu ochi orbiți lumina căutind, 
Pe cei ceptiiiși cu traiul de irodină 
Cu pumr.il să i prăvale la păniint.

Și viața-n dar abia de-atunci mi-i dată, 
Atunci, lumina lumii mi-a zîmbit, 
Atunci văzui, cum steaua minunată 
Călăuzește timpul nesfîrșit.

Mi-aduc aminte vara-ngrozitoare... 
Scăparea n-o vedeam, răpuși de chin... 
Dar intr-o zi o vom uita noi oare ?
Un chiot s-a iscat câ din senin.

Pe strada noastră... Oare omul poate 
Să dăltuiască-n vorbe tot ce vrea ? 
Părea că-n chiot pînă la noi răzbate 
Un gias de robi în asuprire grea.

Cei înjosiți, cei goi, cu fața suptă, 
Veneau să-și ceară dreptul, la soroc. 
La cea mai grea, la cea din urmă luptă, 
Vedeai cum cheamă semnele de foc»

Apoi a izbucnit, nestăvilită,
O bucurie fără de sfîrșit.
Ne-am sărutat cu inima-nfrățită
Și, tn.ruî-n mină, — alături am pornit»

Șl-acolo, ca o zi de primăvară, 
Cind veselia nu
Privea zîmbind,
Cu gîndul poate

mai contenea,
la tot ce-1 înconjoară, 
la itbînda sa,

Sovieticul ostaș! Și la tot pasul
Vedeai crescînd avîntul tineresc.
Voiam să strig... simțeam că-mi piere glasul...
Cum aș putea acum să-i mulțumesc ?

Traducere din limba germană de M. DJENTEMlROV
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MANIFESTĂRI CULTURALE IN CINSTEA ZILEI DE 23 AUGUST

Ansamblul de stat sîrb de cîntece și jocuri populare 
din Timișoara va da spectacole în Capitală 

TIMIȘOARA. — Dintr-uhâ din clădirile de 
pe stradă Voltaite din orașul Timișoara se 
au. cin ece. Ansamblul de stat sîrb de cîn
tece și jocuri populare se pregătește pentru
sărbătoarea de 23 August. Este primul mare 
spectacol organizat de la înființarea co
rului, a orchestrei de tamburași și a echipei 
de jocuri populare sîrbești.

Colectivul ansamblului, în frunte cu direc
torul Milan lovanovici, fost învățător în 
comuna Moldova Veche, a pregătit un re
pertoriu deosebit în cinstea marii sărbători 
a eliberării. Ih program vor alterna : Suita 
a X-a de compozitorul clasic sîrb Mocra- 
niaț, „Hora muncitorilor", prelucrare de Va
dim Șumschi, profesor la școala medie de 
muzică din Timișoara, cîntece sovietice și 
rofnînești, printre care si Cele ale compozi
torului bănățean profesor Nicdlae Ursu și 
alții.

Iscusiții tamburași vor cînta melodii popu
lare sîrbești. Jocdrile vor fi executate în 
costume naționale sîrbești.

Printre cei 50 de artiști ai ansamblului, 
coriști, dansatori, instrumentiști, sînt mun
citori, țărani, elemente talentate ca Tihomir 
Ostoici, muncitor dfe la întreprinderea textilă 
„Ocsko Terezia". In „Jocul bătrînilor" Ni- 
colicin Dobrivoî, muncitor la C.F.R., Emilia 
Radovan, funcționară și întreaga echipă de 
dansuri, au creat u.ti joc de o deosebită va- 
loâre artistică.

In ziua de 23 August, populația Bucu- 
rești'ului va avea prilejul să admire în ca
drul manifestărilor artistice consacrate zilei 
eliberării și minunatele producții ale Ansam
blului de stat sîrb de cîntece și jocuri popu
lare.

(Agerpres).

Proiecții de filme 
în piețele Capitalei

Cu prilejul zilei de 23 August, secția cul
turală a sfatului popular al Capitalei si 
in.reprinderea cinematografică icgională 
București, organizează proiecții de filme în 
piețele publice Banu Manta, Obor și Dru
mul Serii.

Filmele : „Oaspeți iubiți", „Glrtmaștii So
vietici la Roma" și „Gelozia, bat-o vina!“ 
vor fi prezentate în seara zilei de 23 Au; 
grist în Piața Banu Manta și în seara zilei 
de 24 august în Piața Obor.

Filmele : „Moscova, capitala U.R.S.S.4, 
„Bogății ascunse", „Copilul nimănui" și 
„Marinică", vor rula în seara zilei de 23 
August în Piața Obor și în,seara zilei de 
24 august în Piața Drumul Serii.

Filmele : „Viața marinarilor, noștri", „Nu 
vom îngădui să se repete", „Copiii Stalin- 
graduluî" și „Vino mîine" vor fi prezen
tate în seara Zilei de 23 August în Piață 
Drumul Serii și în seara zilei de 24 august 
în Piața Banu Manta.

Proiecțiile încep la ora 20.

Istoria est» »' cart» ^utremțjrătoare, me
reu adăugită de. mișcarea necontenită a se
mințiilor. Iți crește iniiti», cind îi deschizi 
filele și dat de secolii lununpșf și îrialți câ 
monumentele, unde strălucesc in veac fap
tele mari ș'i ideile nemuritoare. Se cern ne 

•contenit, în dîrmonut tlmpur.lor, cetăți și j 
orînduiri, generații omenești se risipesc ca 
pulberile, cad în uriașa noapte a uitării 
glorii vremelnice, insă ceea ce nu poate fi, 
atins și ros de legile prefacerilor, e ideia 
binelui. Pentru propășirea ei s-au slirni; 
răzmerițe, revoluții și războaie, globul pă- 
mîntesc a ars sau a stat înecat în sînge 
pînă la gleznă. Am îndrăzni să asemănăm 
această idee, cu o alergătoare cu torța, din 
veac în veac, din țară în țară, pe cărarea 
nemăsurată a vremurilor.

Poporul romîn a sîngerat veacuri în nu
mele acestei idei: binele, însemna liberta
tea, plinea și cultura. Avem o istorie dra
matică, scrisă cu pana înțelepților, cu să
biile vitejilor. Am ajuns în sfîrșit, să n.e 
cucerim libertatea, în august 1944, și iată 
că de atunci au trecut unsprezece ani 1

Scriitorul rândurilor acestora, neavînd de 
fel patimă de statistician, se uită în urmă, 
în timpuri, ca-ntr-o noapte, și își aduce 
aminte de un gol uriaș din viața poporului 
său; își amintește ca de-un coșmar, de vre
mea cînd bîntuia analfabetismul 1 Numai pe 
ulița din sat unde scriitorul a copilărit, se 
aflau peste o sută de neștiutori de carte 1 
Dar scriitorul nu are nevoie să caute răul 
peste gardul vecinilor; îi e destul să se uite 
chiar în sînul familiei sale; înainte de au
gust 1944, se aflau în sinul neamurilor lui, 
8 neștiutori de carte. Prima neștiutoare era 
mama. Urmau la rînd cumnați, cumnate și 
nepoți.

îndată ce domnia puterii populare a creat 
climat prielnic de învățătură, această cum
plită boliște a început să dispară. Mă în- 
tori, :azi, cu admirație, către cel mai tînăr 
dintpe analfabeți și-i găsesc istoria demnă 
de spus.

Cînd se duCea pe, la notari sau pe la 
primari, cu angarale, Gheorghe era totdea
una lăsat în urmă. 1 se spunea :

—- Treci la o parte, între filozofi, deștep
tule.

„Filozofii" erâu cei ce nu știau carte și 
stăteau grămadă, Ia ușă, cu pălăriile în 
mîln'i, lUați în derîdere și umiliți. Cînd 
ajungeau și sărmanii „filozofi" să capete 
0 țîfă de dreptate» dreptatea se isprăvea; 
erau poftiți afară în țîsul hlirducaț al pri
marilor, notarilor și jandarmilor... Așa a tot 
înghițit Gheorgfhe, rușine după rușine, umi
lință 'după umilință; s-au stropșit la el gre
fieri și procurori, poftindu-1 mereu în ceata 
sărmană a „ftlozofilorf\

Vremurile noi l-au aflat pe Gheorghe des
tul de bătrîn. S-au întemeiat în sat ceasuri 
de seară pentru cei de seama lui, toți ve 
chii „filozofi" fiind poftiți, într-un mare 
«Obor al alfabetizării. Au dat năvală „filo
zofii", duium; erau și „filozoafe" destule, de 
prin toate ulițele și rîpile.

Azi, abia după cîțiva ani de muncă, mă 
pot mândri că pe ulița copilăriei mele nu 
se află nici un neștiutor de carte. Ierni 
după ier.il, vechii și umiliții „filozofi" s-au 
dus la școală, nu cu tragere de inimă, ci cu 
entuziasm. Moșnegi vechi, avînd ca unică 
disciplină însușită, școala uriașă a naturii, 
bătrine străvechi, bărbați mai tineri și băie- 
tani, fete harnice și frumoase — toți și-au 
făcut o mândrie din a se alcătui serile de 
iârhă, în sobor. Mâi mare minunea 1 Avem 
o istorie atît de tînără și grăim între noi 
și depanăm amintiri, astfel:

. — Re vremea, de de mult, cînd erau la 
noi în sal analfabeți I

Foarte curînd, eîneț vom vorbi despre prea 
iubita noasttă țară, vom spune, evocând 
vremurile.

— He... da, da, ne amintim. Asta se în- 
tîmpla pe vremea cînd bîntuia la noi în țară 
analfabetismul,..

Epoca aceea va fi în curînd pagină pen
tru de-a pururea închisă. Peste pagina a- 
ceea se vor suprapune numai pagini, scrise 
cd lumină ale uimitoarei cărți, istoria, fău
rită neîntrerupt de seminția noastră.

Eusebiu Cdmilar
membru corespondent 
al Academiei R.P.R.

Ciutura înflorește ca un anotimp și abia 
în cîțiva ani s-a dovedit cite energii crea
toare stăteau înlănțuite. S-au dezvoltat ui
mitor, cum se deschid plantele Ia soare,-, â- 
lîtea talente din simplitate I Căminele mos
tre culturale num iră artiști ce odinioară cu
noșteau doar disciplina fluierului, artiști ce 
învățau, legile atmoniei, de ja vjnțurile Îhăî- 
țimi.or și deja vuietul'uriaș și solemn al ,o- 
rentelor; se mărturiseau doar turmelor șl 
singurătății, căci înclinațiile lor către artă 
nu aveau loc in lumina zgîrcită a lumii...

Cind se țin concursuri ale acestor artiști 
populari pe regiuni sau pe țară, stîrnesc nu 
aplauze și aclamații, ci uimiri I Cîntece 
vechi, hărăzite pieirii, sînt culese cu trișca 
sau cu fluierul, cu vioara sau cu țambalul, 
din memoriile oamenilor bătrîtti; adîncul 
patrimoniu al cîntecelor noastre n-a avut 
cinste mai mare nicicînd; in el zac vremu
rile vechi de obidă și nădejde în mai bine; 
doinele noastre, plînsete în adîncul veacuri
lor, sînt cîntate și răspîndite, ca mărturii 
ale trecutului, ca martore la judecat» vre
murilor.

Forța creatoare de curînd descătușată, e 
în plină alcătuire a unui nod folclor, în
chinat zilelor de libertate ce ie trăim. Con
țin aceste noi cintece, aproape toate ele
mentele aduse de civilizație, începînd cu 
tractorul și sfîrșind cu griul bogat ăl întin
selor plaiuri colective.

Mai de mult, mintea noastră nici n-ar fi 
putut concepe țăranul stînd și ascultînd ra
dio, în zilele de odihnă 1 „Țăran" și „civi
lizație" erau două noțiuni cu toiul străine 
una de alta, se respingeau cum se resping 
ziua și noaptea, apa și foclil... Și, totuși, 
âbia în cîțiva ahi, peste satele noastre se 
întind antenele, la înălțimea zborului de 
rîndunici I Multi săteni, înainte de a-și face 
socotelile pentru ziua următoare, deschid 
aparatele de radio, să afle previziunile In
stitutului Meteorologic. Străvechiul Gheor
ghe, încătușat în superstiții și legende, el, 
care odinioară credea că atunci cînd tună 
trec prin cer carele sfintului Ilie, el care 
credea în descîntecele babelor vrăjitoare — 
azi a devenit prieten bun cu tehnica și cu 
știința; zâmbește pe sub clișmă către vre
murile spulberate ale eresurilor... Rar se 
află casă de țară unde să nu vezi cărți, 
pe hlidare sau sub grinzi între buruienile 
de leac. Copiii și nepoții noștri își însușesc, 
zi cu zi, minunile măiestre ale științei. Se 
deschidă pentru ei, filă cu filă, adînca și 
nețărmurita carte ă văzduhului; îți vorbesc 
despre uimitoarele planuri ale zborurilor in
terplanetare, cu ajutorul energiei nucleare, 
despre geografie și istorie, despre oamenii 
de știință si marii descoperitori geografici, 
ca despre lucruri obișnuite. Niciodată co
piii și tinerii țării noastre n-au avut în față 
perspective mai larg deschise, priviri către 
viitor mai pline de încredere și avlnt. Toate 
aceste Virtuți noi le-a adus știința de carte, 
cultura, intrată masiv, ca 0 mahă» pîhă 
în sătucurile Odinioară atît de umilite I

Nimic n-ar fi fost cu putință, fără ziua 
aceea de august, cînd poporul romîn și-a 
zvîriit jugul de pe gît și a făcut uriașă do- 
titură în istorie. Valorile materiale și cultu
rale, bunuri firești zămislite din munca po
porului, au fost zmulșe, încet-încet, din 
mîinile clasei osîndite la neființă de către 
legile neînduplecate ale evoluției; toate a- 
ceste valori, au intrat îft domnia adevărată 
a zămislltorHor.

Țara noastră, ătîta vrente arie a furtuni
lor, muncește cu sîrg încă necunoscut, își 
zidește cu entuziasm sobru edificiile. Rînd 
pe rînd» lepădăm la groapa comună a ni
micurilor, toate relele și toate greutățile 
moștenite de la jefuitorii de demult,

Strașnic e de frumoasă țara noastră, as
tăzi ! Iți crește inima ca o pîine, cînd o 
vezi cum își schimbă înfățișarea, zi cu zi, 
ah cu an, intrată în anotimpurile libertății 1 
Pîineâ și caftea, aceste două bunuri atît de 
greu cucerite, stau alături ca într-o cunună, 
pe masă țăranilor și muncitorilor.' Analfa-

beții de ieri, sutele de mii de „filozofi" umf- 
ț lițt, și'-.descqiji, flămînzi și rupți. iți vorbesc 

despre '-neștiința de carte ” despre o po
veste Veche 1 ' Gheorghe, analfabetul de 
demult, a citit în cîțiva ant, rânduri peste 
tînduri de cărți; Cunoaște multe, literatura 
clasică și contemporană și cunoaște- cărțile 
disciplinei pîugâreștl. Iți rid? intrm, cînd 
îl vezi, seara, la lamina lămpii, cu mustățile 
bîrligate spre o carte groasă; se pune la 
'încontrgre cu oricine asupra tem&urilor 
științei; încet-încet, străvechile efesuri dis
par ca nourii.

Votbeam înir-O; sțarl cu un b|i>t, maro 
de vreo’doisprezece'ani. In fața'noastră 
aveam un văzduh uriaș, plin de lumile pîl* 
pîitoare ale Infinitului. Mi-am amintii de 
un vers al iui Eminescu :

„La steaua care-a răsărit 
E-o cale-atii de lungă. 
Că mii de ani i-au trebuit 
Luminii să ne-ajungă...''

După ce am recitat versul, în fața lumi
lor luminoase din văzduh, m-am întors către 
băiat și 1-atti întrebat dacă l-a înțeles. Nu 
mică mi-a fost mirarea cînd băiatul mi-a 
răspuns, după o vreme de gândire, cara 
astfel :

— Nimic mai ușor, decît acest lucr»: 
steaua din versul eminescian, o fi răsărit 
tocmai pe vremea faraonilor egipțieni; însă, 
atît e de departe de la ea pînă pe pămînt, 
Incit pînă să ajungă lumina la noi, au 
trăit și s-au vremuit popoare, s-au stins 
elinii cei vechi și Roma, s-au intimplat 
toate cîte s-au întîmplât pe lume, în mii de 
ani... Asta, arată cît e tie nemărginit văz
duhul ce-1 privim acu, ca pe o Carte deschisă,
cum obișnuiești să-i spui dortmia-ta...

Eu 1-ăm îmbrățișat cu deosebită dragost»
și bucurie, pentru mintea lui atît de adîncă 
și frumoasă. Și m-am întrebat îndată, cu 
spaimă, ce ar fi ajuns acest copil în Vre
murile de demult. Fără îndoială că avea să 
argățească pe la străini, aveau să-l închir» 
ceașcă muncile grele, pretimpurii, și în 
cîțiva ani ar fi ajuns o umbră... Mi-1 închi
puiam tăind butuci, căfîn-d âjpă cu două gă
leți uriașe, tremurînd de frig iernile, și 
cuilcîndu-se între trupurile vitelor, ca să se 
încălzească 1 Mi-am risipit repede imaginea 
aceasta, din fața ochilor. Copilul se uita 
visător în neant, la lumile ce răsăreau pîl- 
pîind, ca-n Versul marelui Eminescu. S-a in. 
tors spre mine și a zîmbit; m-a îndemnat 
să recit mai departe, spre a-i pune cuno
ștințele astronomice la încercare...

Ca acel copil, se află în țara noastră zed 
și sute de mii. Școlile de tot felul le stau 
deschise. Ei sînt viitorii oameni de știință, 
profesorii, medicii, inginerii, ei vot prelua 
din mîinile noastre lucrul greu ți măreț al 
construirii altei lumi, pe ei i-a creat 2iua 
aceea de august cînd s-au suit la locul hă
răzit lor din veac, steagurile libertății. Clasa 
muncitoare a luptat ani și ani, a singerat 
deseori, pentru marea și luminoasa idee a 
Binelu-lui, alergătoare cu torța în lungul vre
murilor. Tot binele de azi șl binele nemăsu». 
rat de mîine, îl datorăm luptei neostenite a 
clasei muncitoare.

Cot la cot CU celelalte seminția construe-- 
tdare, cot lâ cot cu oamenii sovietici, cu 
eroicii constructori ai mării și îndepărtatei 
Chine, muncitorimea noastră merge nebi
ruită înainte» făurindu-și cu mina ei ziua 
de mîine. Ne așteaptă greutăți, împotriviri, 
dar nimic nu ne va putea stăvili și stropși 
aVîntul 1

Ziua de 23 August, marea cotitură în isto
rie, e cea mai măre sărbătoare a poporului 
romîn, cu ea am îhcfeput epoca de libertate 
deplină și de idealuri nestăvilite 1

Așa cum nu mai sînt azi neștiutori de 
carte, pe ulița copilăriei mele, așa nu va mat 
fi într-o zi nimic din relele moștenite de la 
cei de ieri. Cartea cutremurătoare a istoriei 
stă deschisă. S-o scriem înainte, cu faptele f 
noastre de constructori ai unei lUmi 1 Nimie - 
nu ne poate opri:

Acțiuni revoluționare ale maselor populare conduse de P. C. R. 
pentru răsturnarea dictaturii fasciste antonesciene

Luptînd împotriva fascismului, a războiu
lui criminal dezlănțuit de Germania hitleris- 
tă, cei mai înaintați fii ai popoarelor și în
deosebi ai poporului sovietic, au inscris în 
istoria omenirii pagini de glorie fără sea
măn. Această luptă eroică, sacrificiile uriașe 
aduse pe altarul luptei pentru zdrobirea 
hoardelor fasciste nu se vor șterge nicicînd 
din memoria oamenilor cinstiți. Ele stau 
mărturie patriotismului și internaționalis
mului înflăcărat al oamenilor muncii, al 
comuniștilor îndeosebi, al luptei partidelor 
comuniste și muncitorești, pentru pacea, liber
tatea și fericirea popoarelor.

Credincios celor măi glorioase tradiții de 
luptă pentru democrație și progres ale po
porului romîn, Partidul Comunist din Ro- 
mînia a luat o atitudine hotărîtă împotriva 
fascismului, a agresiunii dezlănțuite de 
hoardele hitleriste și împotriva tîrîrii Ro- 
mîniei în războiul antisovietic. Din primele 
zile ale războiului, P.C.R- a trecut la mobi
lizarea tuturor forțelor patriotice din țara 
noastră la lupta pentru zdrobirea hitleriștilor 
și a slugilor lor antonesciene P.C R. ară’.a 
că singura cale justă pentru unirea tuturor 
patrioților în lupta pentru nimicirea fas
cismului este calea realizării frontului unic 
antifascist al poporului romîn. Coloana ver
tebrală a acestui larg front patriotic anti
fascist trebuia să o Constitui» frontul unic- 
m unci to re sc.

Platforma propusă de P.C-R. la 6 septem
brie 1941 indica programul concret ai luptei 
pentru încetarea războiului aniisovietic 
pentru întoarcerea armelor Împotriva hitle
riștilor, pentru alungarea din țară a ocupan- 
ților hitleriști și pentru răsturnarea guver
nului dictatorial fascisto-anțonescian. In în
treaga perioadă a războiului antifascist, în
făptuirea acestui program a stat în centrul 
activității P.C.R. și a celorlalte forțe demo
cratice, patriotice, din țară.

★
în tara noastră — ca de altfel în 

toate țările — perioada luptei împotriva fas
cismului a constituit o perioadă de radicali
zare a maselor, de călire revoluționară a 
partidelor comuniste șî muncitorești.

Pe măsură ce doliul» mizeria cruntă (ur
mări firești ale unui război de agresiune) 
se abateau mai puternic asupra poporului 
nostru, mase tot mai importante din toate

Vlorfca David și Tralan Udrea

straturile sociale se desmeticeau din mrejile 
propagandei fasciste și-șf dădeau seama tot 
mai limpede dfe semnificația antinațională a 
participării Rcmmiei lâ agresiunea antisovie 
tică. Mase din ce în ce mai largi răspundeau 
chemării P.C.R. Acest lucru este viu ilustrat 
de numeroasele acțiuni muncitorești de sa
botaj, mai cu seamă în sectoarele industriei 
de război. Mobilizați de organizațiile de 
partid, comuniștii din Constanța au între
prins numeroase acțiuni de sabotaj, mai ales 
în port. La arsenalul armatei din Tîrgoviște 
și în mai muîte puncte pe liniile de cale fe
rată, muncitorii ceferiști în vara Iui 1942 
au aruncat în aer trenuri cu muniții. In por
tul Giurgiu, în toamna anului 1942, mai 
multe vase de război ce urmau să plece 
în Germania au fost deteriorate. Acțiuni ase
mănătoare au avut loc la Reșița, în Valea 
Jiului și în alte locuri.

Pentru a preveni rezistența activă a mun 
citorilor împotriva războiului antisov.etic, 
guvernul antonescian fascist, luase încă de 
la începutul războiului o serie de măsuri 
excepționale și în primul rînd trecuse la mi
litarizarea fabricilor. Potrivit acestor măsuri, 
muncitorii lucrau sub pază militară. Orice 
împotrivire sau manifestare ostilă regimului 
eia reprimată de curțile marțiale. Cei care 
îndrăzneau să dea glas nemulțumirilor ce 
mocneau în rîndurile muncitorilor, aveau de 
frifruntat carcerile, închisorile, bătăile sigu
ranței, schingiuirile provocate de detașamen
tele de pedeapsă, trimiterea pe front sau 
în fața plutoanelor de execuție.

Fabricanții care cîștigau sume fabuloase 
de pe urma comenzilor de război făceau tot 
posibilul pentru a mări la rnakimum capa . 
citatea de producție în fabricile lor. Munci
torii îndrumați de comuniști încetineau însă 
sub cele mai felurite pretexte ritmul pro
ducției, sabotînd în acest fel mașina de 
război fascistă. Astfel, muncitorii ceferiști 
scădeau neîntrerupt randamentul muncii in 
ateliere, făceau reparații de proastă calitate, 
ceea ce avea repercusiuni grave ăsuptâ apro
vizionării frontului. Acțiuni asemănătoare au 
avut loc și în alte părți.

In numeroase fabrici muncitorii împleteau 
lupta de rezistență împotriva războiului fas
cist cu lupta pentru revendicări economice. 
Astfel, la începutul anului 1943, muncitorii 
de la fabrica „Turul", de la fabricile „Prima 
Banat" de ia „Industria Bănățeană de 
Piele", de la fabrica de piele „Orion", de 
la fabricile „industria Jtaii", „Fedeja", 
„Dura", de la Atelierele C.F.R.-Timișoara și 
altele, cereau mărirea salariului în raport cu 
scumpetea, reducerea orelor de muncă, etc. 
împotriva rezistenței muncitorilor, regimul 
antonescian a dezlănțuit o prigoană din.ee în 
ce mai sălbatecă. In zilele de 14—15 decem
brie 1942 au fost arestați numeroși munci
tori de la fabrica „Wolf“, de ia Arsenalul 
Armatei din București, etc.

Opoziția împotriva războiului antisovietic 
își făcea drum tot mai larg și în sînul ar
matei. Reflectînd starea de spirit a 
populației din rîndurile cărora proveneau, 
un număr însemnat de tineri au refuzat să 
se prezinte la încorporare La 17 decembrie 
1942, un grup de tineri care au refuzat in 
unanimitate să plece pe frontul antisovietic 
au fost executați de călăii antonescieni la 
poligonul de tragere de la Ghencea. Ei au 
murit erdic strigînd „Vrem libertate".

Pe front, starea de nemulțumire creștea. 
Ostași și ofițeri patrioți își dădeau tot mai 
mult seama de absurditatea războiu u[ în 
care erau angajați. Dezertările și trecerile 
de partea Armatei Sovietice se înmulțeau 
mereu.

Sub impresia puternică a înfrângerii at; 
matei hitleriste la Stalingrad și a ofensivei 
sovietice, care se desfășura neîntrerupt pe 
un front larg și care se apropia vertiginos 
de granițele de stat ale Romîniei. a avui 
loc lin însemnat proces de clarificare poli
tică. In fața partidului se punea problema 
unei activități mereu sporite, canalizarea 
nemulțumirilor crescînd.e pe făgașui lupiei 
deschise pentru zdrobirea fascismului.

Răspunzînd acestei necesități, la 28 ianua
rie 1943, apare primul număr ilegal al zia
rului patriotic „Romînia liberă", editat de 
partid. „Romînia liberă" chema poporul romîn 
să lupte sub gloriosul și neînvinsul steag 
al libertății și independenței naționale. „Sal
varea poporului romîn — se scria în ziar 
— feste în mîinile romînilor. Poporul romîn 
poate și trebuie să răstoarne pe trădătorii 
care sînt astăzi la putere. Poporul romîn 

poate și trebuie să se salveze". Postul de 
radio „Romînia liberă",■ ducea și el o pro
pagandă vie, necurmată, în favoarea mobi
lizării tuturor forțelor pattiotiiîe la luptă 
împotriva fascismului.

In acfea vpeme au (ost împrăștiate în zâci 
de rrtil de exemplare manifeste cuprinzînd 
cuvîntările lui I. V. Stalin și ordinele de zi 
ale comandamentului sovietic, apeluri adre
sate populației, în care se demasca canacte- 
rul odios al războiului antisovietic. In a- 
celăși tithp partidul a editat și răspîndît nu
meroase manifeste, ziare, buletine de radio 
ele., prin care masele erau chemate la luptă 
deschisă. Pe lingă ziarul patriotic „Romînia 
liberă" au mai apărut în această perioadă 
ziarele „Lupta patriotică", „Buletinul Capi
talei", „Buletinul Apărării Patriotice", „A- 
părarea", „Bânsăgi Magyar Szd“, broșurică 
„Armata Roșie vine" etc. Aceste materiale 
au fost răspîndite în mii de exemplare în 
toată țara. Lozincile principale de luptă 
antifascistă ale P.C.R.-ului erau răspîndite 
sub -forma „fluturașilor".

in această perioadă, Frontul patriotic anti
hitlerist Inițiat de P.C.R., a desfășurat o 
intensă activitate pentru unirea tuturor for
țelor populare patriotice într-un singur 
front patriotic de luptă, pehtru mobilizarea 
maselor în luptă împotrivă teroarei hitle
riste, pentru eliberarea patrioților din închi
sori și din lagărele de concentrare.

In 1943, grupele de patrioți din Constanța 
au incendiat barăcile hitleriștilor și au răs
pândit mii de manifeste prin care se cerea 
retragerea armatelor germane și ieșirea Ro- 
mtniei din războiul antisovietic. Acțiuni 
asemănătoare au avut loc și în București.

Rapoartele autorităților civile, locale și 
militare ca și circulările de la centru 
erau pline de Semnalări privitoare la refuzul 
tot maj frecvent al sătenilor de a executa 
prestațiile „de folos obștesc", de a se supune 
rechizițiiI6r și vecsațlilor organelor de stat. 
In primăvara și vara anului 1944, starea de 
spirit antifascistă a țărănimii a devenit tot 
mai evidentă. Țăranii dădeau foc ariilor și 
recoltei aparținând reprezentanților autorită
ților și uneltelor regimului antonescian. In 
comuna Alexei, țăranii au bătut și au iz
gonit pe soldații nemți, veniți în sat, iar la 
Țigănești, țăranii au impus primarului să 
scoată nemții din sat.

O formă deosebită prin care țărănimea 
muncitoare își afirma poziția sa potrivnică 
războiului antisovietic, era atitudinea luată 
fată de prizonierii sovietici. In numeroase 
sate, țăranii muncitori strecurau pe furiș 
din puținul pe ca-re-l aveau merinde și 
schimburi prizonierilor sovietici care mun
ceau în condiții deosebii de grele la moșieri 
și chiaburi. In comunele Moțăței și Risipiți, 
jandarmii care au maltratat prizonierii so

vietici au întîmpinat o puternică ripostă din 
partea țărănimii muncitoare. Țărănimea 
muncitoare ajuta cu alimente și informații 
grupurile de partizani Câre-și întețesc acti
vitatea în anul 1944.

Alături de întregul popor muncitor, inte
lectualii patrioți aii luat atitudine împotriva 
continuării războiului antisovietic. In luna 
aprilie 1944, un grup numeros de acade
micieni și profesori universitari din Bucu
rești, Iași și Cluj au adresat un memoriu 
în care au cerut încetarea războiului tîlhă- 
resc antisovietic. Tot atunci, un grup de pro
fesori secundari au cerut și ei încetarea 
războiului antisovietic. „Nu putem — ară
tau ei — ca educatori ai tineretului să ră- 
mînem nepăsători în fața uriașei primejdii 
ce amenință poporul 'întreg".

In ajunul lui 23 August 1944, imensa ma
joritate a poporului nostru dorea încetarea 
războiului antisovietic și eliberarea țării 
noâștre de siib cizma ocupanților fasciști.

O frînă importantă în lărgirea frontului 
de acțiune antifascistă, a constituit-o atitu
dinea trădătoare a partidelor „istorice" și a 
social-democrației de dreapta, care au căutat 
să eludeze propunerile P.C.R. pentru crearea 
unui front larg patriotic antifascist precum 
și acțiunea dușmănoasă de lichidare a orga
nizațiilor de pârtid dusă de elementele duș
mănoase strecurate în rândurile partidului.

Cadrele cotnuniste aflate în închisori și în 
afară, au pornit o largă acțiune de demas
care a acestor agenți ai burgheziei strecu- 
rați în partid, reușind să-i înlăture la 4 
aprilie 1944.

★
înlăturarea agenturii dușmănoase strecu

rată în conducerea partidului a permis de
tașamentului de avangardă a clasei noastre 
muncitoare să folosească condițiile favora
bile create de înaintarea victorioasă a arma 
telor sovietice, Să elaboreze și să desfășoare 
o intensă acțiune pregătitoare în vederea 
dOborîrii dictaturii fasciste antonesciene. 
P.C.R. a trecut la organizarea unor forme 
superioare de luptă împotriva fascismului. 
S-âu constituit și-au început să acționeze 
detașamente de partizani și formațiuni de 
luptă patriotică care au îndeplinit misiuni 
speciale legate de sabotarea eforturilor de 
război ale fasciștilor. Grupurile de partizani 
au dat lovituri mașinii de război hitleriste. 
Muncitorii ceferiști conduși de partid, orga
nizați în grupe de partizani, au acționat cu 
Succes în munții Banatului. In urma unei 
trădări criminale (iunie 1944), grupul de 
partizani, al cărui conducător a fost cefe- 
tistiil Ștefan Ptavăț, a fost descoperit MUÎți 
dintre partizani, în frunte cu conducătorul 
grupului, au căzut eroic luptînd pînă la 

ultimul glonț. Grupuri asemănătoare au ac
tional in .raionul Tuicea, regiunea Ga'ați, în 
munții Apusehi, în Dobrogea etc. Pentru a 
rupe pe partizani de bazele lor de aprovi
zionare, autoritățile fasciste aii Supus 
populația din satele învecinate unei crunte 
terori. In vara anului 1944, fasciștii au 
asasinat mișelește ia hotarul coniu:;ei Moi- 
seni, 29 țărani patrioți care au sprijinit 
lupta partizanilor din regiunea Baia Mare. 
Pentru aceleași „motive", au fost uciși de 
fasciști 10 patrioți din Valea Vaserului din 
aceeași legiune.

Retragerea armatei hitleriste pe teritoriul 
țării noastre în urma îriaintă'r>i victorioase 
a armatei sovietice ridica in fața grupurilor 
înarmate coriduse de P.C.R. sateirii noi. S-au 
luat atunci măsuri pentru a opune rezistență 
și a dezorganiza spatele frontului armatei 
hitleriste in retragere. Concomitent cu aceas
ta au fost intensificate pregătirile pentru 
răsturnarea dictaturii antonesciene.

*
In vreme ce cei mai buni fii ai poporului 

nostru, primejduindu-și în fiecare clipă viața, 
duceau o luptă plină de abnegație impotriva 
hitleriștilor și a slugilor lor antonesciene, 
clasele exploatatoare, partidele și grupările 
lor politice cohtinilau să ducă o politică de 
trădare, refuzau orice colaboraie cu Partidul 
Comunist, făcî-nd imposibilă crearea unui 
larg front popular antifascist.

Reacțiunea inspăimîntată de perspectivele 
tot mai apropiate ale eliberării țării noastre 
de către Armata Sovietică, continuând să 
sprijine dictatura antonesciană, își punea 
speranțele in ajutorul ce l-ar fi putut primi 
din partea cercurilor imperialiste- . :

In pofida acestoi- planuf-i, 'în ptiniăvara 
anului 1944 Armata Sovietică, eliberatoare 
în înaintarea sa, a pătruns pe teritoriul Ro
mîniei.

Ca urmare a acestui fapt, situația internă 
a devenit încordată. Pretutindeni creștea ne
mulțumirea și revolta față de cotropitori, tn 
sînul armatei ostilitatea față de ideea conti
nuării războiului antisovietic a lua! forme 
tot mai violente și mai fățișe. Simțind acest 
lucru, hitleriștii au încadrat unitățile romî- 
nești cu unități nemțești, au înăsprit con
trolul asupra planurilor de operație și a 
mișcărilor de trupe romînești.

Comandamentul german a ocupat o serie 
de puncte importante din apropierea frontu
lui. In o serie de localități printre care Galați, 
autoritățile române au fost retrase, iar con
ducerea a fost preluată de administrația 
germană. Coasta Mării Negre a fost decla
rată zonă interzisă pe toată lungimea ei șl 
in interior pe o adîncime de 15 kilometri. 
Nemții se pregăteau să organizeze cu spri
jinul lui Antonescu o linie de rezistență Foc-

pumr.il
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feoricul 23 
pentru țăranii 
dria începutul

In satele unui raion

Buqyi Pal
Președintele comitetului executiv 

al sfatului popular 
al Regiunii Autonome Maghiare

August 1944, a constituit și 
muncitori din raionul Alexan- 
unei vieți noi. Pămîntul stă- 

de moșieri a fost redat 
i de drept ai

fiecare an, viața țăranilor 
îmbunătățit. Cu ajutorul

pînit pînă atunci de moșie: 
țăranilor muncitori, stăpîni 
ogoarelor. Cu f
muncitori s-a L ‘ .
multilateral al statului democrat-popular ei 
“■ ” : de muncă, unelte' agri-

... Aproape 1.500 de familii și-au 
unit pămîntul- și muncesc organizat în 9 
gospodării agricole colective și 27 de înto
vărășiri agricole, o suprafață de peste 
kAAA j J. --j recolte de aouă-

în trecut. Munca«
au cumpărat vite 
le, etc. Aproap

vărășiri agricole, <
3.000 ha. obținînd an de an 
trei ori mai mari decît 
lor, ca și a multor țărani muncitori cu gos
podării individuale, este sprijinită de me
canizatorii celor două S.M.T.-uri care dispun 
de tot felul de mașini agricole moderne ne- 
întîlnite în trecut pe ogoarele acestui raibn. 
Producțiile mari obținute au permis țăra
nilor muncitori să-și organizeze gospodării
le și să-și construiască case moderne. In 
ultimii 5 ani, în acest raion s-au construit 
peste 2.100 de case (dintre care 1.007 din 
piatră), iprecum și 780 de adăposturi pentru 
vite etc. Numai în acest an, 470 de țărani 
muncitori și-au construit case noi. Aproape 
fiecare din locuitori și-a împrejmuit gospo
dăria cu garduri de seîndură, și-a construit 
fintîni în curte. Dar țăranii muncitori nu 
S-au mărginit numai la refacerea gospodă-

riilor personale. îndrumați de partid și aju
tați în permanență de statul democrat-popu
lar ei au făcut numeroase lucrări de folos 
obștesc care, iac cinste satelor lor. In cei 
11 ani, cinci comune din raionul Alexan
dria, printre care Brinceni, Furculești și Na- 
nov au fost electrificate. In 11 sate s-au 
clădit cămine culturale prin autojmpunere șl 
prin muncă voluntară, iar alte 6 cămine 
culturale sînt în curș de construcție.

Neștiința de carie, plagă rușinoasă a tre
cutului,, a fost lichidată. Nici un copil de 
vîrsta școlară din satele acestui raion. nu 
a rămas în afara școlii. Anul acesta, de 
pildă, în cele 34 școli de 4 ani, 20 școli de 
7 ani și în școlile medii vor fi cuprinși 
peste 9.400 de fii ai țăranilor muncitori.

In cei 11 ani de viață nouă o grijă deo
sebită s-a- acordat sănătății țăranilor mun
citori. De unde, în trecut nu exista decît 
u-n singur spital, la Alexandria, acum în 
acest raion funcționează 5 spitale moderne, 
iar altul va fi daț în folosință în curînd, 
4 dispensare, case de naștere, staționare, 
etc., unde sînt îngrijiți țăranii mun
citori. Au fost stîrpițe pentru totdeauna 
malaria și pelagra, iar mortalitatea a scăzut 
față de 1944 cu aproape 65 la sută.

Acestea sînt doar cîteva din realizările 
care schimbă înfățișarea satelor din raionul 
Alexandria.

Mame distinse 
cu ordine și medalii

Ca o expresie a cinstirii deosebite de care 
se bucură mamele în Republica Populară Ro
mînă, o constituie numeroasele distincții ce 
le sînt acordate.' Plhă în prezent aii fost de
corate un număr de peste 45.900 mame.

In cinstea zilei .de 23 August, Prezidiul 
Marii Adunări Naționale a conferit titlul de 
onoare și ordinul „Mamă Eroină", unui nu
măr de 183 mame care au născut și crescut 
10 sau mai mulți copii, ordinul „Gloria MaT 
ternă" clasa l-a,' a 2-a și a 3-a unui număr 
de 1.112 mame, care âu născut și crescut 
7-9 copii, precum și „Medalia Maternității" 
clasa l-a și a 2-a unui număr de .1.507 mame, 
care au născut și crescut 6 sau 5 copii.

(Agerpres)

(Agerpres)

țăranii muncitori s-au angajat si treiere și în ziua de 23 August
din ț cîte 6.000 kg. de cereale. Colectiviștii dinIn regiunea Cluj, mecanizatorii 

S.M.T.-uri, muncitorii din gospodăriile agri
cole de stat, colectiviștii și țăranii munci
tori cu gospodării individuale din multe co
mune au hotărît ca în ziua de 23 August 
să continue treierișul păioaseior. Colectivele 
celor 10 gospodării agricole de stat s-au an
gajat ca în aceste zile să treiere cantități 
sporite. La cele trei arii de treier de la gos
podăria de stat Gherla vor fi treierate ulti
mele cantități de orzoaică și mazăre, iar 
la gospodăria de stat Cojocna, muncitorii 
s-au angajat să treiere peste norma zilnică

Urmeniș au hotărît sâ depășească norma 
zilnică la treier cu 30 ia sută. Același an
gajament și-au luat și țăranii muncitori din 
această comună. Pentru ca treierișul să con
tinue zi și noapte ei au luat din vreme mă
suri pentru iluminarea celor trei arii.

De asemenea țăranii muncitori din 
man, Zizin, Tărlungeni, Teliu. Budila, 
Feldioata, Măiefuș, Codlea, Ptejmer, 
pini și multe alte comune din regiunea

Hăr-
Bod,
Stu-

__  .. Sta
lin au hotărît să lucreze în zilele de 23 și 
24 august.__________________ (Agerpres)

Construcții pentru noua recoltă
In întreaga țară este în acest an o recoltă 

bogată de porumb și de o calitate superioară 
celor din anii trecuți. De zeci de ani, culti
vatorii ogoarelor țării n-au realizat produc
țiile pe care le Culeg în acest an. In toate 
regiunile au început <țin vreme pregătiri 
pentru a asigura înmagazinarea și păstrarea 
în bune condiții a producției de porumb. Pă- 
tulele existente sînt revizuite și reparate, iar 
în majoritatea raioanelor sînt construite noi 
pătule de porumb. Prin noile construcții, ca

pacitatea de înmagazinare a porumbului știu- 
leți a bazelor de recepție, de exemplu, crește 
în acest an cu peste sută la sută. ReCent, au 
mai fost alocate fonduri în valoare de 
8.500.000 lei pentru a se construi pătule cu 
o capacitate totală de circa 13.000 vagoane. 
Construcții noi se fac și în gospodăriile a- 
gricole de stat, ca și în gospodăriile agricole 
colective. De asemenea, țăranii muncitori cu 
gospodării individuale fac intense pregătiri 
în vederea păstrării în bune condiții a re
coltei bogate de porumb. (Agerpres).

Oameni ai muncii din U. R. S. S 
veniți la odihnă în R. P. R.

Lâ Invitația Consiliului Central al Sindi
catelor din R.P.R., Un grup de oameni ai 
muncii din Țlnihne^ Sovietică compus din 23. 
de persoane își petrece âCum concediul de 
odihnă în Romînia.

Intr-o convorbire' cu un -redactor al Agen. 
ției Romîne de Presă „Agerpres", conducă
torul delegației de oameni ai muncii din 
Uniunea Sovietică, A. A. Zaharov, a spus 
următoarele:

„Pentru prima oară muncitori și funcțio
nari sovietici își petrec concediul în Romînia. 
Propunerea Consiliului Central al Sindicate, 
lor din R.P.R. făcptă Sindicatelor sovietice 
de a se trimite reciproc oameni a.i muncii la 
odihnă în Romînia și U.R.S.S. a fost în-tim- 
pinată cu o caldă aprobare de oamenii muncii 
sovietici. Primul grup de cetățeni sovietici, 
care-și petrec acum concediul în Romînia, 
este alcătuit din lucrători din industria me
talurgică, minieră, petroliferă, alimentară și 
de construcții, conducători ai Comitetelor 
Centrale și regionale ale sindicatelor.

In prezent, în Crimeea, la Livadia, își pe
trece vacanța un grup de oameni ai muncii 
din Romînia. Acest schimb contribuie la dez-

și . întărirea continuă a prietenieivoltarea .... 
frățești dintre oamenii muncii din ROmînia 
și Uniunea Sovietică".

In continuare, A. A. Zaharov a spus: 
„Vreau să subliniez în mod deosebit ospita-, 
litatea. și căldura deosebită cu care am fost 
primiți la București și la casele de odihnă 
de pe litoralul Mării Negre. Oamenii muncii 
sovietici s-au bucurat foarte mult că s-au 
putut întîlni la casa de odihnă „1 Mai" de la 
Mamaia cu activiști sindicali, muncitori și 
funcționari din Cehoslovacia, Polonia, Coreea, 
Ungaria, Republica Democrată Germană, 
Franța, Anglia, Mexic și din alte țări veniți,de 
asemenea pentru a-și petrece o frumoasă va
canță. Faptul că oamenii muncii din diferite 
țări, cu diferite orînduiri politice și sociale 
își petrec concediul împreună-, va contribui 
la stabilirea înțelegerii, la întărirea priete
niei și a solidarității dintre oamenii muncii 
din toate țările lumii și demonstrează tocă 
odată voința neclintită a Oamenilor spre co
existența pașnică, năzuința de a lupta cu 
toate forțele pentru o pace trainică și înde
lungată".

Constructorii de tractoare 
și-au respectat angajamentul

ORAȘUL STALIN .'In ziua de 20 august, 
constructorii tractorului M.T.Z.-2 aU sărbă
torit o nouă victorie — îndeplinirea cu 3 
zile mai devreme a angajamentului de a da 
în cinstea celei de a 11-a aniversări a eli
berării patriei noastre primele 20 de trac
toare din noul tip.

însuflețiți de acest rezultat, constructo
rii s-au angajat să fabrice ipînă la 23 August 
încă 5 tractoare M.T.Z.*2,

(Agerpres).

—O'
„Naftol A. S.“ — 
un nou colorant

Industria noastră de coloranți și-a' îmbo
gății sortimentul cu un nou colorant — 
naftol A.S. — primul și cel mai important 
produs dintr-o nouă clasă de coloranți, cla
sa naftolilor.

Acest nou colorant face parte din catego
ria așa mimîților coloranți de gheață, care 
au caracteristici deosebite ca rezistență la 
lumină, spălat, fierbere, călcat, etc., fiind 
mult superior în această privință coloranți- 
lor ce se fabrică azi la noi în țară pentru 
țesăturile de bumbac.

Noul colorant 
unor vopsiri vii, 
riate.

Instalațiile de
rant au intrat total în funcțiune la fabrica 
de coloranți „Spic" din București. Primele 
cantități livrate industriei ușoare au dat bune 
rezultate.

Procesul tehnologic, ăl noului colorant, a- 
vînd o serie de faze complicate de sinteză 
organică, necesită o tehnicitate înaltă și 
realizarea lui este un succes al inginerilor 
și tehnicienilor, chimiști din R.P.R.

(Agerpres)

dă posibilitatea creării 
plăcute, cu nuanțe va-

producere a noului colo-

Va reveni istoricilor sarcina de a scrie 
istoria ultlihilor unsprezece ani și a celor ce 
vor urma, istoria anilor de mărețe înfăp
tuiri și lupte. Pentru cronicarul acestor în
făptuiri este greu să înmănunchieze eveni
mentele. El trebuie să se oprească mai întîi 
la mărturiile vieții noi.

In trecut despre- meleagurile cuprinse în
Regiunea Autonomă Maghiară . de astăzi se 
știa doar că fac parte din una din cele mai 
înapoiate colțuri ale Europei. MizeHa, boli
le, neștiința de carte, mortalitatea infantilă, 
— plăgi ale orînduirii trecute — atingeau 
procente rar întîlnite.

înapoierea economică, se, concretiza în 
existența unei singure fabrici rudimen
tare de textile la Sf. Gheorghe, a învechi
telor uzine de fier de la Vlahița și a mici
lor gatere de cherestea de pe valea Mure
șului. Aceasta aparține azi trecutului. In 
cei 11 ani de la eliberare au luat ființă un 
mare număr de uzine și fabrici noi, moder
ne, mîndrii ale. construcției socialiste. Ter
mocentrala „Steaua Roșie" de la 
Sîngeorgiu de Pădure furnizează 
energie electrică orașului Tg. Mu
reș și nu peste mult rețelele de 
cabluri electrice o vor lega de alte 
numeroase centre industriale - ale 
regiunii. La Tg. Mureș se înalță 
cea mai mare și modernă fabrică 
de mobile din țară: Iprofil „Simo 
Geza". Uzinele metalurgice „Encel 
Mauriciu" fabrică cele mai variate 
piese fine și utilaje pentru fabricile 
de tricotaje și confecții, pemtru 
uzinele textile din întreaga țară. 
La Remetea (raionul Gheorghieni) 
se înalță prima fabrică de praf de 
lapte din tară. In afară de noua 
topitorie de in de la Ghindari (ra
ionul Sîngeorgiu de Pădure) in
trată în funcțiune anul trecut, 
anul acesta și-a început producția 
cea mai modernă topitorie de in 
din țară la Joseni. La Gheorghieni 
nu peste mult timp se termină con. 
strucția unei moderne filaturi de 
in, care împreună cu marea to
pitorie de la Joseni vor constitui 
marele combinat de in din Regiu
nea Autonomă Maghiară.

Vechea uzină de fier din Vlahița 
a devenit o uzină puternică, cu 
furnale și cuptoare noi, care pro
duc din ce în ce mai multă fontă 
de cea mai bună calitate. Uzina 
siderurgică reînoită de la Vlahița, 
care este în permanentă dezvoltare 
prin grija partidului și guvernului, 
constituie pentru Regiunea Auto
nomă Maghiară cea mai impor
tantă unitate de industrie grea. A 
devenit de rierecunoscut și vechea 
fabrică rudimentară de țesături de 
la Sf. Gheorghe. In filaturile noi
și în halele reinoite ale țeșătoriilor uzinei 
„Gh. Doja" lucrează mii de textiliste. Au 
căpătat o dezvoltare, în trecut nebănuită, 
ppste 12 fabrici de cherestea, cum sînt de 
pildă combinatul forestier Reghin,- uzinele 
„Ludovic Minschi" Tg. Mureș, UIL So- 
vata, etc.

Bogățiile subsolului regiunii nu mai sînt 
exploatate cu mijloacele rudimentare de o- 
dinioară. Munca omului începe să devină 
din ce în ce mai ușoară și mai productivă. 
Minele de cărbuni bruni de la Borsec, 
care și-au deschis galeriile în ultimii ani( 
aprovizionează din belșug regiunea cu un 
combustibil valoros. Zeci de mii de vagoane 
de lemne de foc au putut fi înlocuite atît 
Ia arderea cărămizilor; cît și la încălzitul 
imobilelor cu cărbunele de la Borsec.

Industria locală a Regiunii Autonome Ma
ghiare a cunoscut de asemenea o dezvoltare 
vertiginoasă în ultimii ani. Vechile atelie- 
rașe rudimentare, sub tutela sfaturilor 
populare au devenit întreprinderi complexe, 
unele fiind îrimărtunchiate în adevărate com
binate de industrie locală. Complexitatea 
murilor de producție ale industriei locale 
yedește străduința oamenilor muncii și 
sfaturilor populare pentru 
valorificarea multilaterală 
giunii nefolosite în trecut, 
interes local produc acum 
ne, biscuiți și conserve de fructe, cele mai 
variate, mărfuri de larg, consum și semifa
bricate cum sînt de pildă : țesături, confec-

pantofi de vară, cărămidă,var, , cherestea, 
piatră de construcție, mobile, binale, sobe 
de teracotă și tuci, articole de menaj, unelte 
agricole simple ca: prășiioarele mecanice și 
de mînă, pluguri, căruțe, etc.

Pentru toate acestea oamenii muncii din 
Regiunea Autonomă Maghiară sînt profund 
recunoscători. In preajma celei de a 11-a a- 
niversări a eliberării Patriei, pentru a dove
di în fapte această profundă recunoștință, 
ei au muncit cu eforturi sporite în uzinele 
și fabricile hoi, în minunatele noastre între
prinderi socialiste pentru îndeplinirea ș: de
pășirea prevederilor planului cincinal.

Paralel cu lupta muncitorilor și tehnicie
nilor din întreprinderi pentru întrecerea

nilor de viață ale oamenilor muncii, prin maî 
buna aprovizionare a centrelor muncitorești 
cu alimente și mărfuri de farg consum, prin 
continua amel orare a deservirii cu apă, gaz 
și combustibil și electricitate a locu torilor.

Toate acestea și alte fapte care ar maț 
puiea fi înșirate dovedesc că partidul și 
guvernul nostru consideră că adevărata ega
litate în drepturi a tuturor minorităților 
naționale poate fi consolidată numai în ur
ma aplicării învățăturii leniniste cu privire 
la ridicarea regiunilor, condamnate în tre
cut la înapoiere economică, la nivelul regiu
nilor înaintate. înfăptuirile din domeniul in
dustrializării vin să se adauge la drepturi 
politice depline acordate ■ minorităților na
ționale de statul nostru democrat-popular, să 
creeze condițiile necesare rezolvării depline 
a problemei naționale în țara noastră.*

Succesele obținute' de oamenii muncii din 
industria și agricultura Regiunii Autonome 
Maghiare, inițiativa lor creatoare și stră-

Aspect din sala turnului de uscare al fabricii de praf de lapte 
din Remetea.

'O—

Informații
La invitația Consiliului Central ăl Sindi

catelor, sîmbătă dimineață a sosit ih Capi
tală o delegație de activiști sindicali din 
Franța, care vor participa la sărbătorirea 
zilei de 23 August. Delegația este condusă 
de Fernand Segagrteux, sdCretar genera,1 alde Fernand Segagrteux, sdbretar gerierăl 
Uniunii Departamentale „Sbirie Maritime".

Delegația a fost întimpîhată îh Gara 
Nord de reprezentanți ai C.C.S.

Vineri seara a sosit în Capitală un grup 
de 5 turiști suedezi care ne vor Vizita țara.

La sosirea în Gara de Nord oaspeții au 
fost întîmpinați de reprezentanți ai Institu
tului Romîn pentru Relațiile Culturale cu 
Străinătatea.

de

șani—Galați—Nămoloasa — litoralul Mării 
Negre.

Călăii antonescienl au recurs la înăs
prirea terorii. Au fost arestați sute de 
muncitori din Timișoara, Arad, București și 
dih alte localități. La Sibiu, profesorii uni
versitari și studenții democrați s-au solida
rizat eu cei arestați anunțîhd că vor declara, 
grevă generală. La București a avut loc de 
asemenea o mare manifestație de solidari
tate cu cei arestați, cerîndu-se eliberarea lor 
și pedepsirea uneltelor guvernului Anto
nescu.

Luptînd împotriva războiului, sprijinind 
lupta P.C.R. pentru doborîrea dictaturii an- 
tonesciene, în numeroase fabrici muncitorii 
s-au opus evacuării în Germania a utilaje
lor întreprinderilor. La București au avut 
loc acțiuni la uzinele Malaxa, C.F.R., Ford, 
Gagel etc. Muncitorii refuzau în masă să 
plece în Germania.

Hitleriștii simțeau zi de zi mai mult cum 
le fuge pămîntui de sub picioare.

In condițiile înaintării Armatei Sovietice 
și a creșterii valului popular antifascist. 
P.C.R. a trecut la elaborarea planului de 
arestare a membrilor guvernului Antonescu 
și a platformei politice de mobilizare a tutu
ror forțelor democratice pentru realizarea a- 
cestui scop.

Mn ziua de 19 spre 20 august, Armata So- 
Wmtică a potnit o puternică ofensivă pe linia 

Iași—Chișinău și, rupînd frontul, a pătruns 
adine în dispozitivul inamic. Erau astfel cre
ate condiții prielnice centru înlăturarea clicii 
antonesciene. Formațiunile patriotice pregă
tite dinainte de luptă erau gata să intre în 
acțiune la chemarea partidului.

La 23 August 1944. formațiuni patriotice 
de luptă înarmate au arestat căoeteniile gu
vernului fascist, în frunte cu Antonescu și 
au început apoi împreună cu unitățile arma
tei dezarmarea trupelor germano-fasciste. In 
aceeași zi, formațiunile patriotice în colabo
rare cu unități ale armatei au executat o 
serie de operațiuni militare, menite să 
asigure succesul acțiunii de răsturnare a 
dictaturii antonesciene.*

Actul de la 23 August 1944 a fost înfăp
tuit de partid cu sprijinul maselor populare 
inclusiv al armatei, în condițiile favorabile 
create de înaintarea Arma ej Sovietice. Ast- 

se explică de ce — caz rar întîlnit în 
ria războaielor — din primele ore de la 

răsturnarea clicii antonesciene, la chemarea 
P.C R., armata romînă fără nici o defec
țiune de amploare, a întors armele împo
triva Germaniei fasciste.

Mii de muncitori și țărani muncitori s-au 
îhCadrât apoi îh formațiunile de luptă pa
triotice care au. participat la acțiunile de 
apărare a Bucureștiului. a zonei petrolife
re și a altor centre de mare importanță stra
tegică, la acțiunile de dezarmare a unități
lor germane izolate de grosul armatei hitle- 
riste. In zilele de 24—28 august 1944, for
țele patriotice și unități ale armatei romîne 
au alungat trupele hitleriste din regiunea 
București- S-au dat lupte înverșunate la 
Chitila, Băneasa, Pipera, Otopeni, Tunari- 
Aeroport, pădurea Dumitreasca, în urma 
cărora trupele fasciste âu fost respinse și 
apoi nimicite.

Un mare număr de fasciști au fost uciși 
în luptă. La- Bolintinul din Vale în ziua de 
25 august, a fost distrusă și dezarmată de 
către unități ale armatei romîne o întreagă 
coloană germană, puternic înarmată. La sud 
de București, cu prilejul retragerii forțe
lor hitleriste, întreaga. populație din satele 
Dragalina, Lahovari, Mărculești și altele au 
cerut arme și au colaborat cu armata. In 
orașul Călărași, muncitorimea înarmată a 
ajutat trupelor romîne la dezarmarea hitle- 
riștilor și au străjuit apoi orașul nopți de-a 
rîndul. In împrejurimile orașului Turnu Se
verin muncitorii și țăranii au luat parte 
la lupte alături de armată și au respins o 
încercare de trecere a noi trupe germane de 
pe malul sîrbesc pe cel romînesc. La Bod- 
Brașov, unde fasciștii au încercat să distru
gă postul de radio-emisiune, garnizoana ro
mînă împreună cu muncitorii înarmați din 
fabrici și uzine au dus lupte dîrze împotriva 
cotropitorilor, reușind să-i înfrîngă.

Astfel de acțiuni au avut loc în întreaga 
țară. Ele au paralizat orice încercare a 
hitleriștilor de a înjgheba linia de rezistență 
plănuită, ajutînd înaintării vertiginoase a 
armatelor sovietice și au consolidat prin 
lupte actul istoric de la 23 August 1944

La 29 august 1944, populația Capitalei 
patriei noastpe a întîmpinat cu bucurie Ar
mata Sovietică, eliberatoare. . In lunile, ur
mătoare, întreg teritoriul Romîniei, inclusiv 
partea de nord a Ardealului, a fost eliberat 
de sub jugul ocupanțjlor hitleriști. Pentru 
poporul romîn s-au deschis larg perspecti
vele unei vieți noi, libere.

Răsturnarea dictaturii antonesciene și iz
gonirea hitleriștilor din țară s-au datorat 
eroismului și spiritului de jertfă de care au 
dat dovadă masele populare în frunte cu 
comuniștii și ajutorului hotărît al marii 
noastre prietene, Uniunea Sovietică. 23 
August 1944, marchează începutul unei ere 
no; în istoria patriei noastre, trecerea revo
luționară de la regimul dictaturii burghezo- 
moșierești, la regimul democrat-popu'ar în 
Care poporul muncitor e stăpîn pe soarta sa. /

★

Grupul de turiști din Anglia care vizitea
ză țara noastră, a fost simbătă dimineața 
oaspetele colectiviștilor din Hărrtian.'

Grupul de turiști a vizitat gospodăria 
unde s-a interesat de mecanizarea strîngerii 
recoltei, de dezvoltarea gospodăriei și de 
condițiile de muncă și de viață create colec
tiviștilor.

Tot în cursul dimineții, oaspeții au vizi
tat S.M.T. Harman. După amiază, grupul 
de turiști a vizitat Poiana Stalin.

★
La invitația Asociației de prietenie Suedia- 

Romînia, sîmbătă dimineața a părăsit Ca
pitala plecînd cu avionul spre Stockholm, o 
delegație culturală a Institutului Romin pen
tru Relațiile Culturale cu Străinătatea. De
legația este formată din Adrian Baranga, 
director în I.R.R.C.S., violonista Gaby Gru- 
bea, artistă emerită a R.P.R., și pianista 
Maria Fotino soliste ale Radiodifuziunii ro- 
mîne.

★

Sîmbătă a părăsit Capitala, plecînd în 
R.P.F. Iugoslavia, o delegație a Asociației 
surdo-muților din R.P.R. care va participa 
la lucrările celui de al 2-lea Congres mon
dial al surdo-muților ce se vor desfășura în 
localitatea Zagreb în zilele de 23-27 august 
1955.

★
La Comitetul Central al Uniunii Tinere

tului Muncitor a avut loc sîmbătă la ami- 
ză festivitatea înmînării diplomelor de 
onoare ale C.C. a! U.T.M. colectivelor pre
miate, laureaților și cîștigătorilor concursu
rilor artistice și sportive ale celui de al 5-lea 
Festival Mondial al Tineretului și Studen
ților de la Varșovia, precum și_ celor care, 
au contribuit la reușita participării delega
ției tineretului nostru la Festival.

★

Sîmbătă Ia amiază, la Muzeul de Artă al 
R.P.R. a -avut loc deschiderea expoziției de 
gravură GoVa.

Dintfe gravurile marelui artist clasic spa
niol Jose Francisco Goya Luciantes, grupate 
de autor în patru cicluri, la Muzeul de Artă 
al R.P.R. sînt expuse *h Întregime „Dezas
trele războiului" și exemplare din „Capricii”, 
„Proverbe" și „Tauromachie".

★

Cu prilejul zilei de 23 August, au fost 
deschise lă Iași, Pitești, Timișoara, Ploești, 
Tg. Mureș, Baia Mare. Craiova și Orașul 
S+alin expoziții de fotografii turistice.

Sînt expuse cele mai bune lucrări foto
grafice executate de către participânții la 
faza regională a Concursului de fotografii 
turistice din anul acesta organiZ-at. de C.C.S. 
îh îritîmpinarca zilei eliberării patriei noas
tre. (Agerpres)
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timpului, colectiviștii, întovărășiții, țăranii 
muncitori cu gospodării individuale și din 
asociațiile agricole simple din Regiunea Au
tonomă Maghiară au luptat dîrz pentru re
coltarea și pentru treieratul boabelor aurii. 
Succesele dobîndite an de an în dezvoltarea 
agriculturii regiunii, ne dovedesc grija parti
dului și guvernului pentru întărirea alianței 
clasei muncitoare cu țărănimea muncitoare, 
sub conducerea clasei muncitoare. Grija par
tidului și guvernului pentru dezvoltarea 
continuă a agriculturii se manifestă în 
deosebi prin existența S.M.T.-urTor, bine uti
late, puse la dispoziția regiunii noastre. Re
cunoscători clasei muncitoare și partidului 
său de avangardă cărora le datoresc viața 
nouă, liberă și din ce în ce mai îmbelșuga
tă, 11.465 familii de țărani muncitori 
au constituit 123 gospodării agricole colective, 
101 întovărășiri agricole și 3 întovărășiri zoo
tehnice. Colectiviștii și întovărășiții au fost 
și anul acesta în fruntea lucrărilor agricole, 
iar recoltele bogate culese de ei, succesele 
obținute în dezvoltarea fermelor și ramuri
lor anexe, constituie un minunat exemplu, 
care atrage atenția miilor de țărani mun
citori cu gospodării individuale.

Țăranii muncitori din cele 106 asociații 
simple de cooperare agricolă vor culege de 
asemenea un rod mai sporit.

★
Sub îndrumarea organizațiilor de partid, 

sfaturile populare din regiunea noastră a- 
cordă tot sprijinul întreprinderilor indus-, 
triale republicane în vederea îndeplinirii și 
depășirii sarcinilor de plan. Sfaturile popu
lare se preocupă de îmbunătățirea condițiu-

duința -lor continuă pentru -descope
rirea de noi resurse ce pot fi puse în 
slujba economiei naționale sînt măr
turii ale recunoștinței fără margini 
a secuilor de rînd — odinioară a- 
supriți și exploatați, jigniți în mîn- 
dria lor de oameni — față de poli
tica națională leninist-stalinistă a 
Partidului Muncitoresc Romîn, a 
cărei expresie minunată a fost în
săși crearea Regiunii Autonoma 
Maghiare.

In locul odioaselor „examene d< 
limbă" care serveau burgheziei ro
mîne și maghiare în timpul domina
ției lor drept mijloc -de diversiune 
în rîndurile oamenilor muncii ro- 
mîni și maghiari, statul democrat 
popular a ridicat școli cu limba d« 
predare maternă.

Peste 1.000 de tineri medici și far
maciști, fii ai oamenilor muncii de 
minoritate națională maghiară au 
absolvit pînă în prezent Institutul 
Medico-Farma-ceutic din Tg. Mureș, 
plecînd spre orașele și satele 
locuite de părinții și frații -lor, pen
tru a apăra sănătatea oamenilor.

Colectivele teatrelor maghiara 
din țara noastră se îmbogățesc am 
de an cu tineri actori tatentați, care 
părăsesc in fiecare vară institutul 
de artă teatrală „Szenigyorgyi 1st- 
văin" din Tg. Mu-reș.

Zecile de școli medii, sutele d« 
școli elementare cu limbă de pre
dare maghiară, create în anii de 
după eliberare, educă zeci de mii 
de copii în spiritul patriotismului 
socialist, a.l dragostei față de patria 
comună. Republica Populară Remi
nd, față de minunatul popor frate 
romîn, față de popoarele sovietica 
și al dragostei și stimei față de 
toate popoarele de pe glob.

Constituția R.P.R. nu numai că enunță, 
dar și asigură condițiile materiale necesare 
folosirii limbii materne, condițiile rtecesa're 
dezvoltării culturii naționale în formă, so
cialistă în conținut. Poate oare cineva uita 
faptul că în mai puțin de 11 ani au luat 
ființă doar în Regiunea Autonomă Maghiară 
două teatre maghiare de stat, o orchestră 
filarmonică, se editează revista literară „Igaz 
Szo“ a literalilor maghiari din țara noas
tră și și-a- început activitatea Editura de 
Stat pentru Literatură și Artă în limba ma
ghiară? Se pot oare uita cele aproape 500 
de cămine culturale sătești care oferă zi 
de zi cultură nouă și prețioasă muncitorilor 
și țăranilor secui ?

Nu, nici un om al muncii, aparținînd mi
norității naționale maghiare, nu poate uita 
aceste mărturii vii ale deplinei egalități în 
drepturi acordate de statul romîn democrat- 
popular călăuzit de învățătura partidului. 
Nu, nici unul dintre noi nu poate uita ce 
a însemnat în trecut politica de vrăjbă și 
asuprire națională. De aceea noi nu Vom în
ceta niciodată lupta împotriva rămășițelor 
naționaliste care mai persistă. Vom lupta 
cu toată hotărîrea pentru demascarea șț 
lichidarea lor. Noi știm cu toții că 
ideologie 
nii vieții

Pentru 
o trăiesc 
muncitor .... 
nea Autonomă Maghiară, sub conducerea 
partidului, își aduc aportul lor prin fapte la 
construcția socialismului în patria noastră, 
la izbînda păcii și progresului omenirii.

și reprezentanții ei sânt 
noastre noi.
a apăra viața nouă, liberă 
șl o făuresc alături de 

romîn, oamenii muncii din

șt
acoas.4 
dușcna-

pe care 
ponorul 
Regiu-

T
R. P. R. conduce în întîlnirea de atletism cu Franța

întîlnirea de atletism între reprezentative
le R.P.R. și Franței a însemnai pentru miile 
de spectatori prezenți 
publica un prilej de a 
sibnamte. In prima zi, 
noastre au înregistrat 
Cucerind nouă probe.
au realizat Ilie Savel care a stabilit un nou 
record la 400 rh. garduri, Wiesenmayer care 
a cucerit două victorii și a contribuit la 
ținerea celei de a treia, Dumitru Zamfir 
Aurel RaiCa.

Iată pe Scurt filmul întrecerilor :
400 m. garduri: După aproape 100 de m. 

Savel s-a detașat și a cîștigat cursa într-un 
timp excelent care constituie un nou record 
republican : 51"7 (vechiul record 52”). Stănel 
a reușit o bună performanță ocupînd 
doi.

Prăjină: întrecerea s-a încheiat cu 
ria meritată a lui Victor Sillpn care a. 
zat 4,10 m. M. Dumitrescu a ocupat 
doi cu 4 m„ urmat de Zeno Dragomir tot cu 
4 m.

Suliță bărbați : Intre Dumitru. Zamfir, și 
Michel Macquet s-a dat o luptă strînsă. A 
cîștigat reprezentantul nostru cu un avantaj 
de 9 cm.

Înălțime femei : Iolânda Balaș a învins cu 
o săritură, de 1,60 m., urmată de M. Lambert 
cu 1,54 m. și A. Colchen cu 1,50 m.

100 rn. bărbați : Aproape 50 de m. cei patru 
concurenți au alergat grupat apoi Ion Wie
senmayer a forțat și a cîștigat cu timpul 
de 11 ”2, o probă în Care francezii se anun
țau favoriți. Locul doi a revenit lui David 
Alain (Franța) cu 11”3.

Rezultatele au fost influențate de vîntul 
care a bătut din față.

200 m. femei : Alexandra Sicoe a avut 
startul cel mai reușit și treptat și*a mărit 
avansul cîștigînd în mod net cu timpul de 
25”5.

80 m. garduri ': Și aici vîntul a împiedicat 
■realizarea unor rezultate mai bune. Atleta 
Tranceză Claudine Flament dotată cu un 
fizic corespunzător și b tehnică excelentă la

ieri pe Stadionul Re- 
asista la întreceri pa- 
atleții și atletele țării 
un remarcabil succes 
Comportări deosebite

ob-
Și

locul

victo- 
reali- 
locul

trecerea gardurilor a cîștigat ușor cu timpul 
de 12”2, urmată de Ana Șerban cu 12''3.

800 m. bărbați : Reprezentanții Franței au 
dominat această cursă ocupînd primele două 
locuri. Iată timpurile realizate: 1) Rene 
Djian 1’51”2; 2) El Mabrouk 1’52”; 3) Aurel 
Ursu 1’53”4; 4) F. Moscovici 1’54’T.

Lungime bărbați : Ion Wiesenmayer. a reu
șit admirabila performanță de a cuceri încă 
o victorie, cu atît mai prețioasă cu cît a în
vins pe Wanko clasat al treilea la campio
natele europene. I. Wiesenmayer a sărit 7,11 
m. iar E. Wanko 7.04 m.

Disc femei : A Cîștigat fără emoții Lia Ma- 
noliu, cu o aruncare de 41,60, dar atît arun
cările ei cît și ale celorlalte concurente au 
fost foarte slabe.

Greutate bărbați: O altă victorie puțin, 
scontată a realizat Aurel Raica care a între-* 
cut pe recordmanul Franței, R. Thomas. Aurel 
Raica a reușit o aruncare de' 15,60 m, iar-’ 
R. Thomas care a ocupat locul 2, 15,57 m.

800 m. femei: Atletele franceze au cîștigat 
de o manieră neașteptat de categorică. In- 
Vingătoarea s-a apropiat la 2 zecimi de re
cordul Franței, lată rezultatele: 1) N. Gou- 
lieux 2’12”9; 2) C. Laurent 2T4”2; 3. E.
Treybal 2’19’T; 4) N. Pasciuc 2T9’’4.

4x100 m. bărbați : Ultima probă a zilei s-a 
încheiat cu victoria neașteptată a echipei 
noastre ai cărei membri au luptat cu deose
bită însuflețire pentru a ocupa primul loc. 
Echipa R.P.R. (Pop, Marks, Stoenescu, Wie- 
seiiiiiayer) a realizat timpul de 41 ”5 iar cea 
a Frănței 41 ”6.

După prima zi clasamentele se prezintă 
astfel : bărbați: R.P.R.—Franța ' 52—44; 
femei : R.P R.—Franța 28—2(5. Clasament ge
neral : R.P.R.—Franța 80—70;

întîlnirea continuă astăzi după amiază în- 
cepînd de la ora 17,30. In program figurează 
următoarele probe: 110 hi. garduri; înălțime 
(b), lungime (f), disc, (b), greutate (f), 100 
rrt. (f), 400 m. (b), 1500 m., 200 m. (b),
sulță (f), triplu salt, 10.000 m., ciocan, 
3000 m. obstacole, 4x100 m. (f) și 4x400 m.

Știri
• Astăzi se reia campionatul republicaa 

de fotbal la categoriile A, B și tineret.
In cadrul acestor competiții în Capitală 

sini programate următoarele jocuri: <
Stadionul Giulești ora 10,45: Progresul 

București — Avîntul Reghin (categ. A). E- 
chipele de tineret joacă începînd de la ora 
9. Teren Dinamo-Obor : ora 10.45: Dinamo 6 
— Metalul Uzinele de tractoare Orașul 
Stalin (categ. B).

Deosebit de interesant se anunță jocul 
programat pe stadionul Republicii la ora 
10,45 cînd se vo.r întîlni Flacăra Ploești și 
Progresul C.P.C.S. într-un meci amical care 
nu contează în clasament (categ. A.)
• Miercuri 24 august, în jurul orei 18, se 

(va transmite pe posturile de radio, alterna
tiv, de lă stadioanele Dinamo și Republicii 
din Capitală repriza a 2-a a întâlnirilor de 
fotbal dintre echipele Dinamo București — 
Dinamo Orașul Stalin și C.C.A.—Locomotiva 
Tg. Mureș.

Transmisia' se va face pe programul 2.
Joi 25 august în jurul otei 18, se va trans

mite pe posturile de radio de la stadionul 
Republicii din Capitală repriza a 2-a a întîl- 
nirii de fotbal dintre echipele Flacăra Ploești 
—Flamura Roșie Arad.

Transmisia se va face pe programul 1.
• Astăzi după amiază pe stadionul. Dina

mo din Moscova se dispută unul din. cele 
mai interesante și importante întîlniri fotba
listice ale anului. Echipa Republicii Federale 
Germane, care a cîștigat în anul 1954 titlul 
de campioană mondială,
reprezentativă a Uniunii Sovietice.

întîlnirea va începe la ora 16 (ora 15 m 
R.P.R.) și va fi transmisă pe posturile de 
radio din U.R.S.S.

Pentru a urmări jocul de la Moscova sim
bătă au plecat cu avionul doi reprezentanți 
ai Comisiei centrale de fotbal din țara noas
tră: Ion Siclovan, vicepreședinte al comisiei 
și antrenorul de stat Gheorghe Popescu.

întîl.nește echipa
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închiderea conferinței de la Geneva
pentru problemele folosirii energiei atomice în scopuri pașnice

Telegrama adresată de N. A. Bulganin domnului H. Bhaba
Domnului Bhaba, președintele Conferinței internaționale tehnico-țtiințifice pentru folosirea pașnică a energiei atomice

Geneva

Conferința Internațională pentru .folosirea 
pașnică a energiei atomice, care își încheie 
lucrările la Geneva, constituie un pas înccm- 
nat pe calea stabilirii colaborării internațio
nale intr-un domeniu atit de important ca' 
folosirea energiei atomice in scopuri pșnl-j 
«• ■ ; "■ v. f:\

Schimbul de păreri șl informații caro a 
avut loc la conferință, reprezintă o contri

GENEVA 20 (Agerpres). — TASS trans
mite: La 20 august, în sala adunărilor din- 
Palatul Națiunilor de la Geneva a avut loc 
sub președinția dr. H. Bhr.ba ședința plena
ră de închidere a conferinței tehnico-științi- 
fice internaționale pentru folosirea pașnică 
a energiei atomice. La ședință au participat 
toți delegații, observatorii; consilierii delega
țiilor, numeroși reprezentanți ai presei și 
oîspeți.

La această ședință participant» la confe
rință au ascuEat rapoartele prof. A. Lavriș- 
cev (U.R.S.S.) cu privire la ajutorul acor
dat de Uniunea Sovietică altor țări în folo
sirea energici atomice'în scopuri pașnice, 
W. Libby (S.U.A.) — cu privire la colabo
rarea internațională în domeniul energiei a- 
tomice, și (aportul lui P. Auger, reprezentan
tul U.N.E.S.C.O., cu privire la pregătirea 
ele cadre științifice în domeniul folosirii paș
nice a energiei atomice.

Profesorul A. Lavrișcev a vorbit despre 
ajutorul tehnico-științific și de producție pe 
care guvernul sovietic îl acordă Republicii 
Populare Chineze, Republicii Populare Po
lone, Republicii Cehoslovace, Republicii De
mocrate Germane, Republicii Populare Romi
ne, Republicii Populare Bulgaria și Republi
cii Populare Ungare in crearea unor baze 
ști.nțifico-experimentale pentru dezvoltarea 
cercetărilor în domeniul fizicii nucleare și 
pentru folosirea energici atomice în scopuri 
pășnjee.

In conformitate cu acordurile încheiate cu 
plivire la ajutorul tehnico-științific, a decla
rat A. Lavrișcev, Uniunea Sovietică proiec
tează și fabrică pentru Polonia, Cehoslovacia, 
Rominia, Ungaria, Bulgaria și Republica De
mocrată Germană reactori atomici experi
mentali cu o putere calorică de 2.000 de kw 
și ciclotroane pentru obținerea de particule 
cti energie de pînă la 25 de milioane de 
electron-volți. Lucrările de proiectare pentru 
aceste instalații au și început. Utilajul va fi 
livrat și montat de către Uniunea Sovietică 
cu toate aparatele și instalațiile necesare.

La montarea reactorilor și acceleratorilor 
vor participa specialiști din țările care pri
mesc acest utilaj. In afară de lucrările de 
montare, specialiștii sovietici vor acorda a- 
jutor în reglarea și punerea în funcțiune a 
reactorilor și acceleratorilor, precum și ir. 
tehnică de comandă a mașinilor.

Reactorul, al cărui tip a fost adoptat în 
aceste țări, a continuat A. Lavrișcev, esle

GENEVA 20 (Agerpres). — Coresponden
tul special al agenției TASS transmite : La 
20 august delegația sovietică la Conferința 
internațională tel’.nico-științifică pentru folo
sirea pașnică a energiei atomica a dat pu
blicității următoarea declarație:

„Cu prilejul încheierii Conferinței interna
ționale pentru folosirea pașnică a energiei 
atomice, delegația sovietică consideră nece
sar să releve că conferința s-a desfășurat 
în atmosfera favorabilă de colaborare și în
țelegere reciprocă creată în urma Conferin
ței de la Geneva a șefilor guvernelor celor 
patru puteri și reprezintă un pas important 

Interviu cu un adept înfocat al războiului rece

— StRlt: Această mișcare a trupelor sovietice amenință'acțiunile uzinelor noastre 
militare...

Desert de V. Fomicev (din ziarul „Iz vestin’)

buție prețioasă la cauza progresului continuu ; 
ai științei ți tehnicii în acest domeniu.

Fără îndcială, această conferință va sluji 
cauzei păcii ți va contribui la slăbirea con
tinuă a încordării internaționale.

Guvernul sovietic felicită pe toți partici- 
panții la conferință pentru succesele obținute 
și își exprimă speranța că colaborarea inter- 
riațicnală în domeniul folosirii pașnice a e- 

Ședința de închidere a conferinței
o instalație în care combustibilul atomic, 
este uraniul înobilai, cu un conținut de zece' 
la sută ubaniu-235. Ca moderator și agent 
termic este folosită apa obișnuită. Construc
ția reactorului permite să se facă experimen
tările tehnico-fizice ale materialelor și cer
cetări 'fa legătură cu acțiunea radiațiilor ra- 
dibective de diferite intensități asupra aces
tor materiale. Pentru Republica Popu'.ară 
Chineză se proiectează un reactor cu o pu
tere căjorlcă .cje 6.500 kw. La nevoie, puterea 
reactorului poate’ fi sporită pînă la 10.000 
de kw. Reactorul va funcționa cu bare .de 
uraniu conținfod., 2 la sută uraniu-235. în
cetinirea. năutronilor și răcirea elementelor 
emițătoare side căldură se efectiuiază cu apă 
grea. In Republica Populară Chfaeză se pro
iectează de asemenea un ciclotrcn de tipul 
susmenționat.

A. Lavrișcev a subliniat că Uniunea So
vietică nu consideră ajutorul acordat fa do
meniul folosirii energ:ei atomice ca o între
prindere comercială. Deși Țara Sovietică a 
făcut uriașe cheltuieli pentru punerea la 
punct a reactorilor atomici și a accelerato
rilor, ea transmite celorlalte țări fără plată 
documentația tehnico-știioțifică și experiența 
să. Țările respective achită numai cheltuie
lile legate de executarea utilajelor care ur
mează să fie livrate acestor țări pe baza 
convențiilor încheiate.

In încheierea comunicări sale A. Lavriș
cev a amintit că guvernul sovietic s-a de
clarat de asemenea gata să examineze pro
blema sporirii numărului țărilor cărora Uniu
nea Sovietică le-ar putea acorda sprijin și 
ajutor în domeniul folosirii energiei atomice 
în scopuri pașnice. In această ordine de idei 
el a subliniat că Uniunea Sovietică acordă 
o mare’însemnătate extinderii colaborării 
științifice internaționale și exprimă urarea 
ca asemenea conferințe să fie convocate cu 
regularitate de acum înainte.

La începutul comunicării sale delegatul 
S.U.A., W, Libby a subliniat că .conferința 
tehnico-științifică, internațională pentru folo- 
s’rea energiei atomice în scopuri pașnice 
s-a desfășurat cu succes. Sîntem convinși, 
a spus el în continuare, că conferința a con
tribuit tatr-o măsură însemnată la întărirea 
înțelegerii reciproce dintre toate popoarele 
in privința perspectivelor actuale și viitoare 
ale folosirii energiei atomice în scopuri paș-‘ 
nice.

La discuțiile cară au urmat aci luat parte 
delegații Angliei, Japoniei, Poloniei, Iugosla

Declarația delegației sovietice
in stabilirea contactului personal între oa
menii de știință din toată țările.

Delegația sovietică speră că lucrările con
ferinței vor aduce o contribuție importantă 
la dezvoltarea unei largi colaborări științifice 
în domeniul folosirii marilor descoperiri știin
țifice ale timpului nostru nu în scopuri de 
război și distrugere, ci în scopuri construc
tive, pentru binele omenirii, pentru binele 
civilizației.

Delegația sovietică își exprimă dorința ca 
asemenea conferințe să fie convocate regu
lat și în viitor". 

nergiei atomice, ale cărei baze au fost puse 
cu atit succes de această conferință, va fi 
continuată prin convocarea regulată a unor 
asemenea conferințe a oamenilor de știință 
din toate țările.

Președintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S.

N. A. BULGANIN
19 august 1955.

viei, Norvegiei, Mexicului, Pakistanului, re
prezentantul Organizației mondiale a sănă
tății, precum și reprezentantul Vaticanului. 
Toți vorbitorii și-au exprimat satisfacția fa 
legătură cu succesul conferințe' și au rele
vat importanța acestui fapt pentru dezvol
tarea, pe yiitor a colaborării internaționale 
și întărirea încrederii între state. Ei au ară
tat de. asemenea că sfat interesați fa convo
carea și pe viitor a unor asemenea confe
rințe.

Delegatul iugoslav P. Savio' a dat citire 
mesajului adresat conferinței de președintele 
Iugoslaviei, Tito; fa mesaj 6e arată printre 
altele că în ce privește importanța ei in- 
teanațională, conferința a depășit cadrul 
unei conferințe pur științifice și înseamnă o 
nouă etapă în dezvoltarea colaborării inter
naționale.

Reprezentantul U.N.E.S.C.O., P. Auger s-a 
oprit asupra problemei răsipîndirii în întrea
ga lume a cunoștințelor științifice in legă
tură cu noile descoperiri în domeniul fizicii 
nucleare și a folosirii energiei atomice în 
scopuri pașnice.

In cuvîntarea de închidere. H. Bhaba, 
președintele conferinței, a trecut pe scurt în 
revistă problemele care au fost discutate la 
con.‘-rință.

El a comunicat că D. Hammcrskjoeld, se- 
cietarul general al O.N.U., va prezenta un 
raport în care vor fi consemnate rezultatele 
conferinței care și-a încheiat lucrările.

II. Bhaba a declarat că pe adresa confe
rinței a sosit Un. mesaj de salut din partea 
președintelui Consiliului de Miniștri al 
U.R.SlS., N. A. Bulgain'n și a dat citire tex
tului. acestui mesaj. El a comunicat că pe 
adresa conferinței au sosit de asemenea me
saje de'salut din partea președintelui S.U.A., 
D. Eisenhower, și a președintelui Consiliului 
de Miniștri al R.P. Bulgaria, V. Cervenkov.

In concluzia cuvîntării sale, Bhaba a de
clarat :

„După încheierea acestei conferințe vom 
reveni la activitatea noastră, care este le
gată de folosirea mai departe a energiei a- 
tomice în scopuri pașnice. Putem face acest 
lucru fa prezent cu satisfacția că am con
tribuit la succesul acestei conferințe și cu 
convingerea că munca noastră va fi îndrep
tată spre îmbunătățirea vieții tuturor oame
nilor din toate, continentele".

H. Bhaba a declarat închisă conferința 
tehnico-ștlințifică internațională pentru folo
sirea în scopuri pașnice a energiei atomice.

GENEVA 20 (Agerpres). — Coresponden
tul special al agenției î.A.S.S. transmite: 
La 20 august, delegația sovietică la confe
rința internațională tehnico-științifică pen
tru folosirea pașnică a energiei atomice a 
organizai o conferință de presă la care au 
participat numeroși reprezentanți ai presei 
elvețiene și străine.

Academicianul D. V. Skobelțîn, șeful de
legației sovietice, a răspuns la o serie de 
întrebări puse de reprezentanții presei în 
legătură cu lucrările conferinței precum și 
în legătură cu rezultatele cercetărilor ener
giei atomice și cu folosirea ei pașnică în 
U.R.S.S.

O propunere americană 
pentru ordinea de zi a viitoarei 

Adunări Generale a O.lN.U.
NEW YORK 20 (Agerpres). — TASS trans

mite : Delegația Statelor Unite la O.N.U. 
a adresat secretarului general al O.N.U. o 

■ scrisoare cu rugămintea de a include pe 
ordinea de zi a celei de a 10-a sesiuni a 
Adunării Generale o nouă problemă — „Suc
cesul în domeniul dezvoltării colaborării in
ternaționale în opera de folosire pașnică a 
energiei atomice: rapoartele guvernelor".

Intr-o notă explicativă anexată se spune-
„In ultimul an au fost întreprinse acțiuni 

de importanță istorică în scopul de a con
tribui la folosirea pașnică a energiei ato
mice pentru binele întregii omeniri.

Ca o completare la conferința internațio
nală pentru folosirea pașnică a energiei a- 
tomice s-a realizat un* progres considerabil 
în direcția creării unei Agenții internațio
nale pentru energia atomică. In afară de 
aceasta, diferite state au sprijinit colaborarea 
internațională în acest domeniu prin dezvol
tarea eforturilor în cadru regional și națio
nal, al căror scop este de a contribui la fo
losirea pașnică a atomului. întreaga această 
activitate este legată de interesele vitale 
ale statelor membre ale O.N.U.

Recunoscîpd interesul manifestat de Adu
narea Generală în acest domeniu, Statele 
Unite consideră' că statele' membre ale 
O.N.U. vor aprecia posibilitațep de a că
păta pe viitor informații cu privire la da
tele noi. De aceea, Statele Unite solicită să 
se includă' punctul sus-amintit pe ordinea de 
zi a celei de a 10-a sesiuni ordinare a Adu
nării Generale".

O declarație a lui Paul Robeson
NEW YORK 20 (Agerpres). — După cum 

anunță ziarul „Daily Worker",-fa. legătură cu 
propunerea de ă se stabili legături între 
oamenii de cultură din S.U.A. și U.R.S.S., 
Pauf Robeson a declarat: „Ar fi o mare sa
tisfacție pentru mine să mă aflu din nou în 
fața publicului sovietic împreună cu alți ar
tiști din America pentru a contribui la sta
bilirea unor relații de prietenie între țările 
noastre".

A zecea aniversare a revoluției din august 
a poporului vietnamez

HANOI 20 (Agerpres). — lntr-un număr 
special consacrat ceiei de a 10-a aniversări 
a revoluției din august, ziarul vietnamez 
„Nhandan" a publicat un articol de fond 
intitulat „Să ne unim în lupta pentru desă- 
vîrșirea cauzei revoluției din august". In 
articol se spune că la 19 august 1945 po
porul vietnamez, sub conduce, ea Partidului 
comunist din Indochina și a președin
telui Ho Și'Mln, s-a ridicat pentru a zdrobi 
lanțurile imperialismului și regimului feudal 
și a dus revoluția pînă la victorie pro- 
ckmînd Republica Democrată Vietnam.

in ariicoi se subliniază că victoria Arma
tei Sovietice asupra imperialiștilor japonezi 
a creat condiții favorabile pentru cucerirea 
puterii de către poporul vietnamez. Revolu
ția din August, scrie ziarul, și-a îndeplinit 
sarcinile sale istorice : lichidarea dominației 
coloniale și a regimului feudal, instaurai ca 
puterii populare independente și democrate. 
In articol se subliniază succesele realizate 
de Republica Democrată Vietnam in cri

Soma la Moscova a delegației municipale din Birmingham
MOSCOVA 20 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 19 august a sosit la Moscova o 
delegație a consiliului, municipal al orașului 
eng.cz Birmingham. Delegația este alcătu
ita din lordul primar al orașului dl. Arthur 
Gibson (conducătorul delegației) cu soția, 
dna. Lionel Oldridge, Joseph Balner, Will
iam Bowen, John Lewis, dna. Beatrice 
Simmons, membri ai consiliului municipal și 
dl. John Frank Grag, secretar al consiliului 
municipal.

Delegația s-a oprit la Moscova în drum 
spre orașul Sverdlovsk unde pleacă la invita
ția Comitetului Executiv al Sovietului oră
șenesc din Sverdlovsk de deputați ai oame-

Turiști din ambele părți 
capita'a

MOSCOVA 20 (Agerpres). — TASS 
transmite: La Moscova continuă să so
sească turiști din Germania. In prezent, în 
capitala sovietică se află peste 1.000 de tu
riști din Republica Federală Germană și 
Republica Democrată Ge.mană.

In dimineața zilei de 19 august, mulți 
oaspeți din străinătate au vizitat Kremlinul.

Cîteva grupuri de turiști germani au vi
zitat diferite stații ale metroului.

Oaspeții germani se interesează de foarte 
multe lucruri și ei : au posibilitate să mear-, 
gă oriunde do, esc. Profesorul filolog Johan
nes Irmscher de la Universitatea din Ber
lin a făcut o vizită Ia Academia dg Științe 
a U.R.S.S., medicul Heinz Fidler și-a expri
mat dorința de a vizita instituții medicale 
din Moscova.

Dezvoltarea industriei
BELGRAD 20 (Agerpres). — Ziarul „Ve- 

cerne Novosti” scrie despre dezvoltarea in
dustriei metalurgice în Iugoslavia de după 
război. In anul 1954, în țară s-au proaus 
350.000 tone de fontă și 616.000 tone de 
oțel, în timp ce în 1939 producția de fontă 
a fost de 101.0Q0 de tone, iar cea de oțel de 
235.000 de tone.

Combinatul metalurgic „Zenița" este cel 
mai important centru siderurgic al Iugo
slaviei. In anul 1952 la combinat s-a ter
minat montarea blumingului secției de la
minate cu o capacitate de 450.000 de tone 
anual. In anul 1954 a fost dat în exploatare 
primul furnal care dă 600 de tone metal pe 
zi, adică mai mult decît dădeau toate furna
lele din Iugoslavia înainte de război. La 
combinat se construiesc încă două furnale. 
Combinatul „Zenița” va produce anual 
600.000 de tone de fontă, 750.000 de tone de 
oțel, 520.000 de tone de laminate și 20.000 
de tone de produse de fier făurit și presat. 
Uzina de cocs a combinatului va da 400.000 
de tone de cocs.

O mare însemnătate economică are com
binatul metalurgic de la Iliaș, din apropiere

După ciocnirile dintre muncitorii și poliția din Nantes
PARIS 20 (Agerpres). — Potrivit relată

rilor presei, după ciocnirile dintre munci
torii de la șantierele navale și alte între
prinderi industriale, din Nantes pe deoparte, 
și membri din așa-zisele „gărzi repubF- 
cane de securitate" pe de altă parte, poli
ția a operat arestări in masă printre mun
citori. Potrivit datelor ziarului „France 
Soire", ta seara zilei de 18 august au fost 
arestate 100 de persoane. Șantierele na
vale și alte întreprinderi continuă să fie 
închise și păzite de „gărzile republicane de 
securitate". Pe străzile orașului patrulează 
detașamente de poliție.

Ziarul „France Soire" , relatează că un 
grup de muncitori de la șantierul naval 
„Penhoet" din Lorient a declarat la 19 au
gust o scurtă grevă de solidaritate cu mun
citorii din Nantes.

Evenimente sîngeroase în Maroc
CASABLANCA 20 (Agerpres). — In Ma

roc incidentele dintre marocani și autoritățile 
franceze continuă să se soldeze cu nume
roase victime omenești. Agenția France Pre
sse anunță că în cursul ciocnirilor din. cartie
rul arab al orașului Casablanca în ultimele 
două zile au fost uc:și 13 marocani, iar alți 
34 răniți. Din sursă oficială se anunță de 
asemenea că un mare număr de marocani au 
fost răniți cu prilejul înmormîntării victime
lor ciocnirilor sîngeroase din ultimele 48 de 
ore. Pe zidurile caselor acestui oraș se află 
inscripții prin care poporul marocan este che
mat să comemoreze împlinirea a doi ani de 
la detronarea sultanului Ben Youssef. In a- 
junul zilei de 20 august, autoritățile au ma
sat în cartierele indigene șase escadroane de

In cîteva rîndurl
» Un grup de muncitori albanezi alcă

tuit din 10 persoane, a plecat în R. P. Ro- 
mlnă, iar un alt grup în R. P. Bulgaria. 
Muncitorii albanezi sini invilafi să-și pe
treacă concediul de odihnă în aceste (ari de 
către Consiliul Central al Sindicatelor din 
R. P. Romină și de Consiliul Central al Sin
dicalelor din R. P. Bulgaria. (TASS).

• Erich Jbflnston, reprezentantul președin
telui Eisenhower la tratativele dintre Israel 
și țările arabe cu privire la irigarea apelor 
Iordanului, a părăsit ,b(ew York-ul plecind 
.în Iordania pentru a relua negocierile in 
această problemă. (France Presse). 

nouă .ani de război și în anul care a trecut 
de ia încheierea păcii.

Ziarul subliniază îndeosebi consolidarea 
prieteniei dintre poporul vietnamez și po- 
poa,ele Uniunii Sovietice, Chinei și altor 
țari de democrație populară, dintre poporul 
vietnamez și, poporul francez, precum și cu 
popoarele iuuiioare de pace din întreaga 
iunie.

in încheiere, ziarul relevă sarcinile care 
stau in fața Republicii Democrate Vietnam 
în domeniul apăiării păcii și unificării țării, 
in întreaga țară, se spune în articol, po
porul vietnamez continuă lupta pentru apli
carea acordurilor de la Geneva și realizarea 
unității naționale pe cale pașnică. Astăzi 
trebuie să ce lupte și pentru a cons.ringe 
autoritățile competente din Vietnamul de 
sud să țină conferința consultativă cu gu
vernul Republicii Demociate Vietnam în 
problema efectuării alegerilor generale li
bere în întreaga țară.

ni'or muncii. Pe aeroportul Vnukovo, oas
peții au fost î.itjrr.ipinați de M. A. Iasncv, 
președintele Cccnitetufai Executiv al Sovie
tului din Moscova, și de alți deputați ai 
Sovietului din Moscova.

Printre cei veniți în întîmpinarea oaspe
ților a fost și dl. P. Maxey, al treilea secre
tar al ambasadei Marii Britanii.

Oaspeții au fost salutați cu căldură de 
M. A. lasnov, președintele Comitetului Exe
cutiv al Sovietului dîn Moscova. Intr-o 
scurtă cuvîntare rostită la microfon, condu
cătorul delegației consiliului municipal din 
Birmingham, dl. Arthur Gibson, a mulțumit 
pentru primirea călduroasă făcută delegației 
la Moscova.

ale Germaniei vizitează 
sovietică

Deosebit de „grea" este călătoria prin ca
pitala sovietică pentru operatorul cinemato
grafic Wilhe m Luppa din Diisseldorl. Este 
grea pentiu că el trebuie să transporte cu 
sine aparatele. Luppa dorește să aducă în 
țară un film consacrat vizitei făcute de tu
riștii germani în capitala Uniunii Sovietice.1

La 19 august, mulți ziariști și amatori de 
sport germani au asistat la antrenamentul 
selecționatei de fotbal a Republicii Federale 
Germane de pe stadionul „Dinamo" din 
Moscova.

Secția de fotbal a U.R.S.S. a crgan'zat la 
18 august o'conferință de presă în legătură 
cu apropiata înttlnire dintre fotbaliștii so
vietici și germani.

metalurgice iugoslave
de Sarajevo, a cărui primă secție a fost dată 
In exploatare la stîrșitul anului trecut.

Este pe sfîrșite construirea combinatului 
meta.urg ,Sisak“. Capacitatea anuală a 
acestui combinat va fi de 50.000 de tene 
țevi fără cusătură.

A fost extins considerabil și combinatul 
metalurgic „SmedereVo”. La sfîrșitul anu
lui 1953 a fost dată în exploatare secția de 
laminate care produce fier de tablă. In 
prezent aici se termină construirea secției 
pentru laminarea foilor subțiri de tablă’.

In Republicile Populare Macedonia și 
Mumtensgru se creează o industrie metalur
gică : se construiesc combinate metalurgice 
la Skcple și Njkșici. Combinatul din Sta
ple va produce anual 450.000 de tone oțel 
și 300.000 de tone foi de tablă, iar cel de 
la Nikșici — 140.C00 de tone laminate și 
țevi.

Ziarul „Vecerne Novosti" relatează că 
după terminarea construirii tuturor obiecti
velor, siderurgia Iugoslaviei va da anual 
970.000 de tone de fontă, 1.330.000 de tone 
de oțel și 948.000 de tone de produse de 
oțel. Pe cap de locuitor se vor produce 74 
kg. de oțel față de 15 kg. în anul. 1939.

PARIS 20 (Agerpres). — Referindu-se la 
incidentele care s-au desfășurat în cursul 
serii de 19 august la Nantes între munci
tori care manifestează pentru apărarea 
drepturilor lor și poliție, corespondentul a- 
genției France Presse relatează că „cioc
nirile între manifestanți și reprezentanții 
serviciului de ordine au continuat în tot 
cursul serii luînd un caracter de gravitate 
excepțională".

Potrivit unei declarații făcute de prefectul 
departamentului Loirc-inferieure, în cursul 
ciocnirilor care au avut loc în seara zilei de 
19 august în fața închisorii din Nantes au 
fost arestați încă aproape 100 de manifes
tanți. Mai multi manifestanți au fost grav 
răniți cînd poliția a făcut uz din nou de 
granade cu gaze. Unul din aceștia a înce
tat din viață.

jandarmi, două detașamente de infanterie 
marină și 2.000 tiraliori senegalezi și sol
dați din legiunea străină. Circulația este in
terzisă după ora 20. Naționaliștii marocani au 
difuzat manifeste prin care invită pe comer- 
cianți să închidă magazinele la 20 august, 
zi de doliu pentru poporul marocan.

Intr-un comunicat dat publicității în legă
tură cu împlinirea a doi ani de la detrona
rea lui Ben Youssef, reprezentantul de la 
New York al partidului nationalist marocan 
„Istiglal” declară că Ben Youssef este pur
tătorul de cuvînt recunoscut de poporul ma
rocan. ..Numai el, se spune în comunicat, 
poate asuma obligații valabile in humele Ma
rocului, și să facă ca acestea să fie acceptate 
de popor".

• Agenfiile de presă americane anun(ă 
că la 19 august rapidul care face cursa între 
Kansas City și Florida a deraiat in apro
piere de localitatea Marked Tree (statul Ar
kansas). In această catastrofă și-au pierdut 
viata cinci persoane iar alte 19 au fost ră
nite. dintre care șapte foarte grav. (Ager
pres).

• lif apropiere de orașul Hawtliorne (sta
lul Nevada) s-a prăbușit un avion militar 
american de transport cu două motoare. Toa
te cele Șăpte persoane aflate pe bordul a- 
vionului au pierit. (United Press).

! Expoziție de artă romînească 
la Buenos Aires

BUENOS AIRE'S 20. (Agerpres). — Ziarul 
argentinian ',;'La Prensa"-publică un articcl 
despre expoziția, dp artă popu'.ară romi- 
ncarcă î.i ct e spună :

„In prezența trimisului extraordinar și mi-' 
nistru plenipotențiar al Republicii Populare
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Afișul expoziției

Romine, dl. Barbu Zaharescu, a secretarului 
cultural, dl. Romulus Tigu și .a altor membri 
ai reprezentanței diplomatice romine, a fest 
inaugurată la 9 august la Buenos Aires ex- 
poziția de artă și artizanat a Rominiei.

In diversele sectoare ale expoziției stat 
prezentate obiecte lucrate la sate și orașe, in 
Special cu caracter popular, care relevă sim
țul artistic și măiestria poporului rom’n. A 
fest remarcată în mod deosebit colecția de 
fote, ii, ștergare, covoare și fețe de masă. 
Sîr.t expuse de asemenea obiecte artistic exe
cutate in piele, os, lemn și ceramică din re
giunile Argeș, Moldova, Transilvania, Olte
nia și Banat, relevfnd telii.ica și particulari
tățile fiecărei regiuni.

Expoziția cuprinde de asemenea o colecție 
de tablouri, fotografii și diagrame ilus.rmd 
cele mai variate aspecte ale vieții culturale, 
literare și științifice din Reputl'ca Populară 
Romină". —o— 

Deschiderea Hrgului 
International de !a Djakarta
DJAKARTA 20 (Agerpres). — CHINA 

NOUA transmite : La la august s-a deschis 
la- Djakarta cel de al treilea lîrg internațio
nal de mosăre..

In total la acest ttrg participă 16 țări 
printre care R.P. Chineză, R. Cehoslovacă, 
Republică. Populară Romină, Egipt, Franța, 
R. D. Germană, R. P. Ungară, și alte țari.

La solemnitatea inaugurării tîrgu ui a 
participat primarul Djakartei, personalități 
de seamă din viața politică indoneziana și 
membri ai corpului diplomatic. Pavilionul 
R. P. Chineze și al țărilor de democrație 
populară atrag în deosebi. atenția vizitatori
lor.

Printre cele 2.000 de exponate ale pavilio
nului chinez se află mașini unelte, produse 
miniere, textile, mătăsuri și broderii, moto
ciclete, produse agrico.e și produse artis
tice ale industriei meșteșugărești. Tîrgul va 
ține; pînă la sfîrșitul lunii decembrie.

-■»o—
India a rupt relațiile , 

diplomatise cu Portugalia
DELHI 20 (Agerpres). — TASS trans

mise: După cum s-a anunțat, guvernul in
dian a hotărît să recheme pe consulul ge
neral al Indiei în Goa și a cerut guvernului 
portughez să închidă pînă la 1 septembrie 
consulatele portugheze din Bombay, Calcut
ta și Madras. Nota in legătură cu aceasta 
a fost remisă de către consulul general al 
Indiei guvernatarului general al teritoriu
lui Goa pentru a fi transmisă guvernului 
portughez. In nota sa guvernul indian a 
protestat energic împotriva folosirii groso
lane a forței față de participanții helnar- 
mați ai mișcăr.i de rezistență pasivă la 15 
august și a declarat că „comportarea auto
rităților portugheze esle in totală contradic
ție cu . practica guvernelor civilizate".

In felul, acesta, în prezent relațiile diplo
matice dintre India și Portugalia au încetat 
In întregime.

Stare de asediu în Sudan
KHARTUM 20 (Agerpres). — Intr-o se

rie de pi-ovfacii din Sudanul de sud au iz
bucnit răscoale ale soldaților indigeni.

In provinciile Equa.toria, Nilul superior și 
Bahr el . Ghazal a fcist decretată starea de 
asediu.

Trupe sudaneze credincioase guvernului 
au fost trimise pe calea aerului în provin
ciile de ■ sud pe bordul unor avioane aparți- 
nînd societății sudaneze de comunicație ae
riene care au fost rechiziționate de guvernul 
sudanez.

SPECTACO LE
TEATRE ! Teatrul Municipal (Grădina Boe

ma) 19,30: Clinele grădinarului;. Tineretului. 
(Grădina de vară „Fiiimon Sirbu") 19 : 
Copperfield: Opereta (Teatru’, de vară 
Stalfa") 19,30: Culegătorii de stele; Teatrul 
Evreiesc de Stat (Grădina de vară — str. Mir
cea Vodă nr. 5) 20.00: Șah mat; Teatrul de 
varietăți (Grădina de vară Bd. N. Bătcescu 

■Nr. 2) 20: Orhe’arii mifaculoșl; Teatrul de 
vară „23 August" 20.00: Manifestare organi
zată ta cinstea zilei de 23 August de către 
organizația A.R.L.U.S. ;Ansamblul S.P.C. 
.(Arenele Libertății) 20.00: Concept distractiv. 
, CINEMATOGRAFE:. Patria:. Tăunul;; Repu
blica, Elena, Pavel: Liliomfi; Magherii: Pu
terea dragostei;’ Filirhon Sirbu, București, Gră
dina Progresul, înfrățirea Intre popoare, Gh. 
Doja: Dragostea .unei temei; /. C. Frimu, 23 
August: Brutarul din Valorgue: Al. ■ Popov, 
Volga: Cei 5 din str. Ba-rska; Cultural: Du
bla Lotte; 8 Martie: Cei 13; Vasile Roaită: 
Conștiința; Unirea: Destinul un<?r femei; C. 
David: Capete de cîini; Al. Sabia: Vrăjitoa
rele; Flacăra. Ilie Pintllie: Minăstirea din 
Parma; Arta, Moșilor: Aventurile d-lui Pick
wick; T. Vladimirescu: in virteju! dansului, 
Scaunul magic: Munca: Mandy; Miorița: tna- 
inioul public Nr. I; Donca Simo: Vînă.oru! de 
mare; Popular: Prietenul meu Fab’an: M. E- 
minescu: Fiul pădurarului; 1 Mai: Salar ui 
groazei; 8 Mai : Boul din Kulm; Libcr'ătii.: 
Dracul din dealul morii; N Băleesru: 
Rahova: Dragoste de vară; Gh. Coșbucl^P 
gentul secret; Olga Bande: Mostemre îtisîu- 
gerșită;, Aurel A'laicu: O, sărutare, furată: Vic
toria: citeodată’5;' /,dm:na, Centrul:
Altura.
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